

# EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX | Núm. 2.684

Redacción y Administración: San José, 15 | Teléfono 55

Sábado, 27 de mayo de 1922

## Algunos comentarios.

### La obra de la concentración.

En vano ha sido que el señor La Cierva tire de la lengua por disquisiciones procedimentales a los señores de la concentración izquierdista en cuanto a los propósitos que guardan para en el caso de encargarse del poder. A las preguntas concretas del ex ministro de la Guerra se le ha contestado con vaguedades.

La Cámara, acostumbrada a esta manera de salir del paso, incluso ha sentido fatiga ante los reiterados requerimientos del señor La Cierva.

¿Qué pesadez de hombre! ¿No le han respondido ya que se sacrifican por el país y que salvarán los principios democráticos? ¿Pues entonces... Además, que las declaraciones del señor Alba no pueden ser más terminantes: habrá que estudiar el régimen jurídico de la tierra y que revisar la Constitución.

La declaración no puede decir menos, comprometer menos y anticipar menos preparativos de labor. Pero ¿es que, por ventura, ha habido gobiernos gobernantes que se hayan lanzado a pedir el Poder con más fundamento? Habrá que estudiar el régimen jurídico de las tierras y revisar la Constitución: aquí hay algo que suena bien y además que, como no abarca más que un estudio y una revisión, a nada se compromete. Es igual que si un ciudadano cualquiera lanza, ante sus amistades su propósito de estudiar la manera de hacer que los tipos se abrochen solos. Aquel ciudadano estudiará o no su problema, pero siempre que se le recuerde, con su nombre saldrá a relucir lo del propósito que abrigaba. Aquel ciudadano tiene personalidad propia.

El señor La Cierva debió quedar convencido ante las palabras del señor Alba, que ahora resulta que se ha pasado la vida asomado a Europa y Valladolid.

Sin embargo, el ex ministro de la Guerra, terco hasta la saciedad, repetía el sentido de aquella revisión y de aquel estudio. Nadie le respondió.

Cuando, requerido de nuevo con más apremiantes preguntas, se le pidió a rectificar el señor Alba, lo hizo para censurar al señor Maura, que no se metía con nadie y que da la casualidad que tiene más talento más patriotismo, más austeridad y más perseverancia que todas las otras medianías de la concentración liberal.

De modo que de resultados de las preguntas del señor La Cierva, sabemos... que no sabemos.

Es decir, hemos sabido que los señores izquierdistas predicán y prometen en sus mítines por provincias lo que no se atreven a repetir en el Parlamento.

Y ya es un detalle.

## En el Teatro Pereda.

### La Orquesta Sinfónica.

Una verdadera casualidad ha sido que anoche oyéramos aquí, en el teatro Pereda, la Sinfónica, que bajo la batuta del maestro Arbós, reúne las principales ciudades de España, llevando olorosa fragancia al arte musical.

Muerta en Santander aquella Sociedad Filarmónica de feliz recordación, sin que aún nos expliquemos los motivos—pues la entrada de ayer en Pereda, superior a las obtenidas en la misma entidad en Bilbao—, una bica de nuestra afición—, nos da lugar a esperar necesariamente que cualquier empresario lleve con tal cual cuarteto, orquesta o grupo a secas, para poder escuchar alguna inmortar página de música en nuestro teatro.

Es lástima, pero es así; y ante la realidad no queda más remedio que recomponer la que hace algunos años fué magnífica Asociación, y transformarnos con lo poco que se nos queda en la ocasión presente—y ha sido por ayer—es de lo mejorcito que podemos ambicionar.

Hablar de la Sinfónica sería poco oportuno. La celebrada entidad madrileña no necesita de elogios, porque tiene ya conquistada la máxima popularidad, merced a su prodigiosa ejecución y a la batuta que la dirige. Bástenos, pues, afirmar al referirnos a ella, que anoche dio la sensación de algo impositivo, haciéndonos suponer que venía de la juventud y con mayores rasgos que nunca.

Comenzó el programa con «La gran noche» de Mendelssohn, ya conocida de nuestro público, poniendo de relieve la Sinfónica su maravillosa y sorprendente originalidad, una fantasía y unos vuelos extraordinarios.

Cuando se extinguieron los aplausos al maestro Arbós y a los suyos, comenzó la Sinfónica «Una noche en el Pelado», de Minsorgsky, que para nosotros constituía una novedad.

La obra, que es la más importante de su autor, fué compuesta hace unos años e interpretada en todos los grandes teatros y salas de conciertos de Europa, excepto en los de España, donde el compositor ruso no había logrado penetrar.

Una noche en el monte Pelado está escrita con elementos muy distintos, marcándose su soberbio colorido y su gran novedad, que fué muy del agrado del público. La orquesta sacó de la partitura todo el sonido, pe-

niendo de relieve la poderosa fantasía del autor.

A Strauss le correspondió la tercera obra del programa con un poema sinfónico titulado «Las travesías de Till Eulenspiegel», personaje germano legendario de popular relieve en aquel país. La construcción del poema, en su mayor parte, es un poco estrambótica, como si el autor hubiera pretendido llamar la atención de los intelectuales músicos sobre una nueva factura. Con un absoluto dominio de los instrumentos, vencieron los profesores de la Sinfónica todos los escollos que Strauss ha colocado en esta producción de un gran carácter humorista.

La segunda parte del concierto estaba dedicada al coloso Beethoven, habiéndose elegido la octava sinfonía en «fa». Las cuatro partes fueron otros tantos prodigios de ejecución, sobresaliendo el «allegretto scherzando», desarrollado por el maestro dentro de una dulce serenidad, y el «minuetto», impregnado de un suave aroma aristocrático.

Felipe Briones, con su poema sinfónico «Laudades», ocupó el primer puesto de la tercera parte. Felipe Briones es un muchacho estudioso e inteligentísimo que tuvo siempre por la música singular predilección. En sus veraneos de Reinoso, mientras los demás veraneantes escalaban los picos de los montes o asistían a las chocolatadas y al juego de tennis, Briones trabajaba en sus «Poemas infantiles» que hubieron de estrenarse en la Sociedad Filarmónica de Málaga con extraordinario aplauso.

Después concibió el asunto de «Saudades», que desarrolló amorosamente, poniendo en la empresa toda su alma de artista y sus juveniles entusiasmos. Cuando el poema estuvo hecho, el maestro Arbós le acogió bajo la protección de su batuta y lo puso al estudio de la Sinfónica, que le interpretó por primera vez en Madrid, la tarde del 23 de abril, en el teatro Real, con ocasión del concierto extraordinario organizado por la Asociación de Alumnos de ingenieros y arquitectos. Briones obtuvo en aquel día, para él memorable, el espaldarazo de la crítica, armándole compositor de primera categoría.

El público santanderino tenía conocimiento de esto y esperó ansiosamente el momento de escuchar «Saudades». El poema no puede ser ni más bello ni más evocador. Está hecho de nostalgias, amores truncados

y santas tradiciones. Las imágenes son fastuosas, como concebidas por una imaginación meridional. Las frases, rotundas y definidas. La instrumentación, acertadísima, sonora y vigorosa. Hay emotividad, claridad de expresión y un como deseo de dibujar el alma de una raza a través de la armonía de sus cantos.

Todo el poema es una maravilla, alcanzando caracteres de grandeza en el tema de la muerte, lleno de fuerza y de solemnidad, dibujado con una intuición y una fantasía asombrosas.

Felipe Briones fué ovacionadísimo, incluso del maestro Arbós, que llevó la orquesta de una manera prodigiosa.

Otra ovación delirante obtuvo la Sinfónica interpretando «Los murmullos de la selva», del inmenso Wagner, que dijo insuperablemente.

Cerró el programa el baile titulado «El pájaro de fuego», del ruso Stravinsky, página desconocida para nosotros y en la cual el autor se revela un poeta de asombrosa inspiración. Sin embargo, no es nuevo el carácter de la obra, que pierde no poco al faltarle la vistosidad y el fuego de los bailarines, que han hecho un arte acabado de sus danzas, universalmente aplaudidas.

Como regalo, y ante los insistentes aplausos del público, interpretó la Sinfónica el «Vals Triste», de Servilius, que mereció a aquellos profesores y al maestro Arbós, otra entusiástica ovación, a la que unimos la nuestra sincerísima por su labor cada vez más brillante.

E. CUEVAS.

## La fiesta de la flor.

### Se celebra con extraordinaria brillantez.

MADRID, 26.—Se ha celebrado con gran animación la anunciada fiesta de la flor.

Durante la mañana y tarde, las calles más céntricas se hallaban invadidas por numerosas señoritas populares, que asaltaban las oficinas, los tranvías y los cafés.

También estuvieron el palacio del Congreso.

La Reina doña Cristina estuvo en el puesto de la condesa de Romanones, donde tomó el té.

Momentos después de abrirse la sesión del Congreso, grupos de bellas señoritas invadieron el salón de sesiones «sableando» a los diputados.

Hasta la fecha no puede darse la cifra exacta de la recaudación, pero por la animada que estuvo, se supone que no será menor de la de años anteriores.

## De las intoxicaciones del domingo.

### Las muestras recogidas han sido enviadas al químico.

En las primeras horas de la mañana de ayer fueron trasladados de la Casa de Socorro a su domicilio la señora y el joven intoxicados por haber tomado helados en malas condiciones anteayer, en la romería de Revilla.

Se encontraban cuando se verificó el traslado muy aliviados.

Al laboratorio municipal le fueron entregadas las muestras recogidas a distintos vendedores ambulantes.

Hoy se cree que sea facilitado el informe por el doctor Celada.

En nuestra información de ayer decíamos que el automóvil que condujo a los enfermos era propiedad de don Gonzalo Elizalde, pero hoy, debidamente informados, debemos de rectificar, pues el automóvil era propiedad de don Manuel Gutiérrez e iba conducido por el mecánico Gerardo Manzanos.

## Ecos de sociedad.

Ha regresado a Torrelavega nuestro querido amigo el ilustrado joven de aquella ciudad don Ramón Mendaro Sañudo, después de obtener en la Universidad ovetense cuatro matriculas de honor en las asignaturas correspondientes al quinto curso de la carrera de Derecho.

Muy de veras felicitamos al aprovechado joven.



LOS PEBEGRINOS DE LOS TERCEROS FRANCISCANOS CON EL FAMOSO ESTANDARTE CONFECCIONADO EN ROMA AL ENTRAR EN LA IGLESIA DE LIMPIAS (Foto José Martínez).

## Divagaciones vulgares.

### Héroe de héroes.

Yo quisiera hacer llegar al lector claramente, en esta ocasión más que en ninguna otra, mis ideas. Se trata de un hecho, o, por mejor decir, de una sucesión de hechos, que pueden catalogarse perfectamente entre los verdaderamente extraordinarios, y para cuya realización es precisa una psicología de héroe, pero no de héroe vulgar, porque hasta entra esta categoría de seres los hay que no pasan de la vulgaridad, sino de héroe excepcional.

Así como hay hombres a los que consideramos héroes porque han sabido hacer estoicamente ofrenda de sus vidas para salvar las de un puñado de compañeros que en las luchas guerreras se encontraban en trance de perderlas, así, en mi concepto lo son igualmente los que, dado el estado actual de las cosas, hacen espartanamente sacrificio de sus existencias, casándose, en holocausto de la propagación de la especie. Y si a los héroes de la Patria se les rinde honores y se les tributa homenajes, a estos otros héroes de la Humanidad se les debiera honificar con pensiones vitalicias, de acuerdo con el valor práctico de su heroísmo, para ayudarles a sobrellevarlo.

Hé comenzado hablando de un hecho, o sucesión de hechos, que constituyen un heroísmo extraordinario y ya me había apartado de este acontecimiento. Los lectores de EL PUEBLO CANTABRO le conocen: Se trata, como no podía por menos, de un joven y conocidísimo yankee, José Daniel Grafton, quien recientemente casó con una bella bailarina, miss Davis; como a poco de casados estuviera miss Davis enferma durante diez y siete días, su cariñoso y ya héroe, José Daniel, comprendiendo que mientras durara la enfermedad de su esposa no podía cumplir el fin del matrimonio propagador de la especie contra sucesivas y legítimas mujercas con otras tres mujeres.

Pocas, poquitas, son las mujeres que entienden de heroísmos y miss Davis no formaba entre las excepcionadas, por lo que, apenas propuesta y enterada del decidido espíritu heroico de su marido, hizo investigaciones para conocer los verdaderos antecedentes de la vida de éste, y con la natural sorpresa descubrió que la vocación de José Daniel por el sacrificio heroico era más bien una fuerza avasalladora que le arrastraba irremediablemente, irresistiblemente, a heroísmos insospechados, pues en un período de tiempo muy corto se había casado doce veces.

Miss Davis, dejándose llevar de una indignación injustificada, ha formulado una denuncia ante los Tribunales, y como la Justicia americana es muy severa con los bigamos, es muy posible que el heroico José Daniel lo pase bastante mal. Claro es que si le condenan será porque no tienen un concepto exacto de la realidad, porque si los Tribunales de los Estados Unidos conculgaran en mis ideas, no sólo le absolverían, sino que le condecorarían con la Gran Cruz «Pro especie».

Y en cuanto a miss Davis, creo que su indignación ha sido perfectamente injustificada, y que en lugar de dejarse arrebatar por el insensato prejuicio de los celos, muy en consonancia con el atraso moral y material de España, pero en manera alguna con el modernísimo y amplio espíritu yankee, debió considerarse ahora mucho más feliz que antes, porque cuando a su José Daniel le han querido doce mujeres más es porque debe tener excepcionales condiciones para marido.

J. R. DE LA SERNA.

La política y las Cortes.

Se habla de un Gobierno Romanones, La Cierva y Cambó.

Los señores Sánchez Guerra y La Cierva han hecho las paces.—Los prohombres izquierdistas se expresan con vaguedades.—Una entrevista comentada.—Información de última hora.

EN LA PRESIDENCIA MADRID, 26.—A la hora de costumbre recibió el subsecretario a los periodistas, manifestándoles que el presidente había recibido la visita de una Comisión de Tarragona, acompañada del señor Nougués.

El objeto de esta visita era interesar la pronta construcción del ferrocarril de Gandesa a Tarragona.

Anunció después que en la sesión de la tarde del Congreso continuaría el debate político.

UNA PONENCIA QUE TRABAJA

El ministro del Trabajo ha pasado casi toda la mañana en su despacho oficial, reunido con la ponencia nombrada para estudiar el conflicto número de Asturias.

DESPUES DE LA SESION

El debate político de hoy ha dado origen a multitud de comentarios, pues ha tenido un desenlace cordial en que nadie creía.

El presidente del Consejo, al dar sus explicaciones, dió facilidades para que terminara la obstrucción, por que los ciervistas hacían uso de ellas molestados por las palabras injustas que el señor Sánchez Guerra dedicó al señor La Cierva.

Las enmiendas de los ciervistas que eran numerosas, han sido todas retiradas.

El Gobierno no podía ocultar su satisfacción por haber terminado la obstrucción, pues esto permitía comenzar en seguida la discusión de los Presupuestos.

El señor La Cierva explicaba lo sucedido diciendo que nada tenía de extraño.

El, con sus amigos, se había limitado exclusivamente a fiscalizar. El señor Sánchez Guerra hizo ciertas apreciaciones y luego dió ciertas explicaciones, no habiendo, por tanto motivo para entorpecer la labor de Gobierno.

Se decía que a consecuencia del resultado del debate nada de particular tendrá que el señor La Cierva obtenga una representación en el Gobierno tan pronto como esté legalizada la situación económica.

VISITA COMENTADA

También se ha comentado mucho la visita que el Rey, con el presidente del Consejo, ha hecho al pabellón que en la Castellana tenía instalado la condesa de Romanones con motivo de la Fiesta de la Flor.

Durante la visita, el Rey y el presidente conversaron con el conde de Romanones, separados de las damas durante media hora.

Esto ha hecho suponer que la visita había tenido carácter político.

El conde de Romanones la negó este carácter, pero al decir que nada habían tratado de política se sonrió maliciosamente.

HA INTERVENIDO ROMANONES

Un periódico dice esta noche que el cambio en la situación política se debe a una intervención del conde de Romanones, el cual tenía empeño en que nada se hiciera contra el Gobierno hasta que estén aprobados los Presupuestos.

SE PREPARA UN GOBIERNO DE CONCENTRACION?

Otros periódicos dicen que los señores Romanones, La Cierva y Cambó, con el apoyo del señor Mañara, intentarán el Poder, con objeto de gobernar largo tiempo con las Cortes cerradas.

UNA REUNION

En el ministerio del Trabajo se ha reunido hoy una Comisión mixta de patronos y obreros asturianos.

El ministro dijo que expusieron su criterio unos y otros por escrito y mañana se celebrará otra reunión.

CONGRESO

MADRID, 26.—Bajo la presidencia del conde de Bugallal se declara abierta la sesión a las tres y media.

En escafios y tribunas bastante concurrencia.

En el banco azul, los ministros de Gobernación, Marina y Gracia y Justicia.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El ministro de MARINA, de uniforme, sube a la tribuna y da lectura a un proyecto de ley.

El señor RAHOLA pide que se traigan a la Cámara varios expedientes relacionados con la concesión de redes telefónicas y adquisición de material.

EL DEBATE POLITICO

Prosigue el debate político, continuando el señor La Cierva su discurso en relación con la propaganda de

la concentración liberal en sus mítines por provincias.

Anuncia que sus propósitos tenderán a que se expresen con claridad los que aspiran al Poder y que si no lo logra será porque han rehuido el debate, con cuya conducta sabrán todos a qué atenerse.

Examina palabras de don Melquiades en los actos de propaganda liberal y manifiesta que se ha expresado en términos tan confusos que tiene que decirle que a las multitudes no se les puede hablar con vaguedades.

Se refiere también a los discursos del señor Alba en provincias, estudiando sus manifestaciones y relación con el régimen del trabajo, contrarias a la opinión que sustentan el marqués de Albuernas y don Melquiades Alvarez.

Dice que es un peligro hacer creer a las multitudes en hechos que no se ajustan a las convicciones de los jefes políticos.

El señor ORTEGA Y GASSET le interrumpe, diciendo que confunde a Lenin con León XIII.

El señor LA CIERVA: Hay espíritus selectos que monopolizan la Sociología.

Continúa su discurso y dice que hay que constatar si los que aspiran al Gobierno reconocen el proyecto del señor Alba, relacionado con el régimen de la Propiedad.

Agrega que lo que sin duda pretenden es contar un día con el decreto de disolución de las Cortes para poder formar un Parlamento y repartir equitativamente los cargos, al igual que si se celebrara un banquete.

Pregunta cuál es el propósito de sus izquierdas.

Agrega que hay que explicar eso de la revisión de la Constitución y hay que exponer los conceptos filosóficos y sociales de la concentración liberal, porque si subieran al Poder trataran de remover el Código fundamental de España, hay que tener cuidado, porque la resistencia sería ena y acuso no conseguirían nada.

El señor ALBA le contesta.

Dice que el señor La Cierva no ha hecho otra cosa que dar un recorrido por la propaganda liberal, la cual él ena que ratificar.

Habla de la situación en que se ha colocado el debate y dice que pareciera que una voluntad y una inteligencia preclaras, como las del señor La Cierva, se paren en cosas mudas.

Explica sus actos como gobernante.

Niega que dijera en Avila que la tierra es de quien la labra.

Puede decirlo—añade—y no lo dije.

Afirma que más radicales que sus manifestaciones lo son las que en diversas ocasiones ha hecho el ex ministro señor Ossorio y Gallardo.

Añade que la tierra no es de quien a cultiva, pero tampoco sólo del propietario.

acepta la proposición sobre el régimen jurídico de las tierras de los socialistas.

La concentración liberal aspira a gobernar y tratará de formar una política no fundándose para nada en el criterio del adversario.

Dice que el señor Mañara, después de estar siete meses en el Poder, no pudo formar unos Presupuestos y censura la actuación del mencionado político.

El orador entiende que es necesario reformar el régimen jurídico de la Propiedad y revisar la Constitución.

La Corona, y el país—termina diciendo—conocen cuáles son nuestros propósitos y ellos indicarán cuál es el momento oportuno para llevarlos a la práctica.

El señor LA CIERVA rectifica, diciendo que el señor Alba, en su discurso, ha resbalado sobre los mismos temas que ha expuesto en la propaganda de los mítines.

Parece deducirse de sus palabras que su señoría incorpora al programa de la concentración liberal la proposición de los socialistas, relacionada con el régimen de la Propiedad; pero nada ha hablado del salario.

Es preciso que habla también don Melquiades Alvarez.

Niega que haya conjura con el conde de Romanones y como el señor Alba haya aludido a reuniones de noche, el conde de Romanones interrumpe, diciendo: Ni por la mañana, ni por la tarde, ni por la noche. (Risas.)

Insiste el señor La Cierva en los términos de su discurso y agrega que más patriótico hacer obstrucción

por medio de la presentación de enmiendas que el régimen del silencio.

Las frases injustas del señor Sánchez Guerra cuando dijo que afortunadamente no le contaba entre sus subditos ha excitado la actitud de la minoría ciervista.

El presidente del CONSEJO dice que no puede menos de reconocer que aquellas palabras fueron injustas y que se honraría mucho teniendo al señor La Cierva bajo su patria potestad.

Añade que restan pocas sesiones para discutir la reforma tributaria y los Presupuestos y por ello será necesario aumentar las horas de sesión y de habilitar días extraordinarios.

El señor LA CIERVA se congratula de que el presidente del Consejo haya reconocido su injusticia.

El conde de ROMANONES: Basta, basta de idilios! No hay que ofrecer dificultades a la obra del Gobierno.

ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión del proyecto de reformas tributarias.

Se acepta una enmienda del señor Parreño al artículo noveno.

El señor LOBERA presenta otra, que es rechazada.

Los señores ROMEO, LOYGORRI y AUNON presentan otras enmiendas.

Se aprueban los artículos noveno y décimo.

Se desechan varias enmiendas al artículo 11, quedando éste aprobado. Se aplaza la discusión del artículo 12.

Quedan pendientes de discusión los artículos adicionales y transitorios, y después de suspendido el debate se levanta la sesión a las ocho y media de la noche.

Rogamos a cuantos tengan que dirigirse a nosotros que mencionen el apartado de Correos de EL PUEBLO CANTABRO, n.º 62

La fiesta de los toros.

En Nimes muere el banderillero "Beldita".

CORDOBA, 26.—Se lidiaron toros de Sotomayor, que resultaron difíciles y orcos.

El quinto fué condenado a fuego. Salero, en su primero, realizó una faena incolora, rematada por un volapié, que se aplaudió.

A su segundo, después de una faena movida, termina con media estocada y un descabello.

Fortuna, voluntarioso, pero desgraciado.

A su primero le pasaportó de tres pinchazos y media estocada y a su segundo, quinto de la tarde, fogreado, le mandó al desolladero después de una faena breve, de dos pinchazos y media estocada muy buena.

Lalanda, superior en los que le tocaron en suerte, sobre todo en el que cerró plaza, al cual, después de un estupenda faena, mató de una gran estocada y un certero descabello. Un picador fué multado por ahondar un estoque desde la barrera cuando se lidiaba el quinto toro.

MUERTE DE UN TORERO

MADRID, 26.—Un telegrama de la agencia Fabra dice que en la corrida celebrada ayer en Nimes sufrió un grave cogida el espada José Belfi "Beldita", que murió en el acto.

Como no hay ningún espada de ese nombre, se cree que la víctima sea el banderillero "Beldita", que perforó durante bastante tiempo a la "madrilla de Salero".

Joaquín Lombra Camilo ABOCADO

Procurador de los Tribunales VELASCO, NUM. 9.—SANTANDER

ANTONIO ALBERDI CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 8.74.

Ricardo Ruiz de Pellón CIRUJANO DENTISTA

De la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Alameda Primera, 2.—Teléfono, 1-62.

Por la Montaña. Un paisaje de Cantabria, visto desde el Dobra.

Instados insistentemente por un amigo, que gusta admirar los paisajes montañoses, hemos cedido a su ruego para hacer una excursión al Dobra, al famoso monte, cantado en bellas estrofas, y dispuestos a contemplar lo que a él tanto gustara, nos hemos lanzado en esta riente mañana de mayo a escalar la altura...

Mañana clara y tranquila, embalsamada de olores de hierba buena y otros aromas campesinos, y en que todo se nos muestra caprichoso y optimista...

Nos hemos lanzado en busca de la cumbre, digo, y en verdad que no hemos perdido el tiempo (como yo asegurara al amigo), pues además de admirar un precioso panorama, hemos ganado mucha paz para el espíritu un tanto amargado por las miserias y desventuras que en la tierra habitada a todos nos envuelven...

La subida a las peladas peñas, que exentas de vegetación forman la cumbre, es penosa. Una estrecha vereda de cabras conduce en numerosos zigzag hacia los altos de ella, y por allí caminamos haciendo frecuentes descensos, paró que nuestro cuerpo, maltrecho por la marcha, tome un poco de reposo.

Descendimos breves momentos y de nuevo vamos en busca de la cumbre, de la que emergen rocosas peñas, como si quisieran llegar hasta el azul del cielo...

Al fin hemos dado cima a nuestra empresa, y de pronto nos encontramos dominando latitudes inmensas, que ofrecen a nuestra vista un estupendo panorama. Un poco emocionados ante la grandeza del incomparable paisaje, lanzamos al viento un triple plural que el aire lleva en sus alas hasta perderse en el espacio.

El paisaje que mi amigo tanto ponderara, es precioso. Tras de nosotros, y al pie de la montaña, el río serpentea bullicioso, embistiendo en sus furiosos la cinta blanca de la carretera que le acompaña en fiel maridaje.

El valle de Enecha se extiende como un mar verde, que rodeado de montañas, forma un hermoso circo. En el centro del mismo elevan sus altas chimeneas las fábricas que un hidalgo montañés mandara construir, dando vida a lo que antes no era si no lugar apenas habitado.

Más allá, dos cimas avanzan hasta confundir sus estribaciones en una sola, impidiendo el paso del ferrocarril, que tiene que deturarse como un reptil en las entrañas de la tierra, para aparecer triunfante y roñoso al ser heridos sus carriles por los rayos del sol. Una máquina hace su aparición trepidante y envuelta entre chorros de vapor, que se escapan por sus grifos, y como si quisiera cantar victoria silba estrepitosamente, retumbando sus silbidos en las ogredas de la montaña.

Un poco más abajo también el río es detenido en su bulliciosa carrera, por interminable cadena de enormes peñas, que hacen que la masa líquida se estanque, para saltar fragorosa con empuje arrollador, convirtiéndose en blanca espuma, que se desliza por estrecho canal.

Hacia adelante, mirando al mar, escalonados bosques de afrosos robles y eucaliptos, se sobreponen hasta perderse al mismo borde del agua, que algunas veces, impulsada por el viento Noroeste, saltará sobre la pradera en que aquellos crecen salpicando sus rugosos troncos de blanca espuma.

Allá, en la lejanía, Santander parece desde estas alturas una ciudad de gnomos, tal es la pequeñez de sus edificios.

El mar, cuyas aguas fueron testigo de heroicas hazañas, que los bra-

vos marinos cántabros llevaron a cabo, envuelve casi por completo la ciudad, que empujada por aquél, se resquebraja sobre la falda de un pequeño montículo. Sobre sus salobres aguas, rizadas por el viento, cruzan las barquichuelas, tendidas sus velas, que les hacen navegar rápidas, como gaviotas que se arrojan al palo de un buque, en el que encuentran destino a su constante aletear.

Allí, donde mar y cielo parecen unirse en estrecho abrazo, se vislumbra un buque, que se va perdiendo como si fuera, absorbido por las aguas.

En una roca, que avanza sobre el mar, atalayando el horizonte, levantan sus torres el palacio orgullo de la Montaña que un día regalaran sus hidalgos hijos al más hidalgo y caballero de los españoles, a don Alfonso XIII, que de vez en cuando, con su presencia, ennoblece y honra aún más al pueblo montañés que adora a su Soberano.

Todo cuanto vemos es grandioso, no se puede expresar bien lo que sentimos en esos momentos en que realmente se vive para contemplar la Naturaleza.

El menos dado a sentimentalismos no puede ocultar su emoción, y nosotros, poseídos de ella, gritamos nuevamente, saludando la grandeza del momento: ¡Salve, Cantabria! ¡Salve! ¡Hurra!... Y el eco de nuestra voz vuela en alas del viento, confundiendo con el murmullo de los vecinos bosques...

Descendimos; el sol, caminando hacia su ocaso, pone bruma en la montaña y proyecta sus rayos de fuego sobre las piedras, de frágil tazo, que irradian multiformes y fugidos hilos de cascada pedregosa. Una campana, que toca el "Angelus", deja caer el tañido de sus argentados notas, que se desparraman por toda la montaña, y hace que, destacando nuestra cabeza, elevemos una oración al cielo, olvidando las tristezas y alegrías de la tierra...

EL DUENDE DE BUELNA

Mayo de 1922.

Campos de Sport

El domingo, a las cinco de la tarde,

ST. MIRREN

El mejor equipo que ha visitado España

RHEING CLUB

General, 1,75. Señoras, 0,50.

¿UN PERTURBADO?

DETENCION COMENTADA

MADRID, 26.—Ha sido comentada una detención llevada a cabo por la Policía de la Real Casa esta mañana en los alrededores del palacio de Bibliotecas y Museos, en esos momentos después de la llegada de Su Majestad el Rey.

Aunque se guarda enorme reserva sobre el asunto, se sabe que se trata de un individuo elegantemente vestido y que representaba tener unos cuarenta y cinco o cuarenta y seis años.

Este sujeto se hizo sospechoso por su insistencia en acercarse al conde del Rey.

Se cree que se trate de un perturbado; pero todas las noticias que sobre el particular se transmiten, son eficaces, por haberse negado las autoridades a dar noticia ni referencia alguna sobre el asunto.

Gran Casino del Sardinero Hoy, sábado, 27

COMPANIA COMICO-DRAMATICA PORTES

A LAS SEIS

La comedia en cuatro actos, arreglo de don Manuel Linares Rivas,

EL CARDENAL

DESDE LAS CINCO Y MEDIA

CONCIERTO POR LA ORQUESTA THE DANSANT

TEATRO Empresa PEREDA

Temporada de cinematógrafo selecto

Hoy, sábado, 27 de mayo de 1922

SECCION CONTINUA DESDE LAS SEIS Y MEDIA

Estreno de la emocionante y sensacional película de serie, titulada

Baghira o el tigre de la India.

HOY SEGUNDA JORNADA, EN TRES PARTES

Proyección de la graciosa película en dos partes, titulada:

El yerro de su costilla Interpretada por FATY

Notas deportivas.

Mañana primera actuación de los escoceses.

EN NUEVA MONTAÑA El jueves pasado jugaron en el campo de Nueva Montaña un partido amistoso los equipos Albericia Sport y el New-Club, del pueblo antes citado.

A las cinco y media de la tarde ambos equipos, bajo el arbitraje de don Honorio Saro, se alinean en la forma siguiente:

ALBERICIA SPORT: Sebastián Blanco, Azcona Martín, Peña, Gutiérrez Navarro, I. Peña, González, Díez (Torcida).

NEW-CLUB: Jiménez Vázquez, Ruiz Sáez, García, Gallardo R. Hernández, M. Hernández, Sobremazas, P. Hernández, Salcines.

En el tiempo que duró el primer campo, el dominio del balón estuvo a cargo, en su principio, de los jugadores del New-Club, quienes con bonitas jugadas y de gran precisión ponen en un verdadero apuro la portería contraria; pero unas veces por la admirable colocación y seguridad de los defensas de Albericia, y otras, las más, por carecer de chut, de colocación y seguridad, sus jugadores, que muchos son novatos en este juego, no pueden ver realizados sus deseos de introducir la pelota en la portería.

Debido a estos momentos de dominio sobre el Albericia, son tirados a éste dos corners sin consecuencias y un penalty que tira Hernández y pega en el larguero superior.

A partir de este momento, y en casi todo el resto de este campo, el dominio lo llevan los del Albericia, quienes, como sus contrarios, y a pesar de los esfuerzos que realizan, no pueden marcar ningún tanto y esto fué, sin duda alguna, a la buena colocación y serenidad que tuvo Jiménez, portero del New-Club y al apoyo que éste tuvo en los defensas y medios.

En el segundo tiempo, los jugadores del New-Club siguen sin colocación y, claro está, como en esta forma los centros que tiran, especialmente a los extremos delanteros, que se hayan muy rezagados, no los pueden recoger éstos, los delanteros contrarios se aprovechan de lo lindo, quienes muchas veces, por no estar suficientemente marcados, se introducen con mucha facilidad en los dominios del New-Club, dando lugar a que se luzca el portero, que hace algunas bonitas paradas.

En uno de estos momentos el defensa izquierda falla y el balón le da en la mano.

Tirado el consiguiente penalty por un delantero del Albericia, es introducido en la portería, sin que la colocación del portero le pueda parar.

Primero y único goal de la tarde a favor del Albericia. De los muchos corners tirados en este segundo tiempo, merecen especial mención los dos últimos en contra del New-Club, que para el portero. Un momento de descaído y son dos goles segurísimos.

Del Albericia todos son buenos jugadores, tienen colocación, marcan bien y se entienden en sus combinaciones mejor todavía; es, en fin, un equipo de fuerza; lo mejor que tiene son los delanteros y los defensas y ya que de estos últimos hablo, voy a indicar a uno de ellos, no recuerdo si al derecha o al izquierda, que la actitud que adoptó en uno de los momentos del segundo tiempo, no fué ni la más digna, ni la más deportista.

Del New-Club se distinguieron García, que es muy seguro jugando de medio centro; Sobremazas y P. Hernández, que es lo mejor en toda la línea delantera, y Jiménez, que tiene mucha vista y para con gran serenidad.

El resto del equipo, con más entrenamiento y con más partidos, harán con los arriba indicados, un conjunto tan bueno que llegará, a no dudarse,

si sigue como empiezan, a ser un gran equipo, un equipo de valía, pues en todos se advierte un verdadero tesón por vencer, un gran amor al club que representan y lo que es aún mejor un gran amor propio.

NOZAMAN.

DUNCAN WALTER

Aparte del natural interés que despierta la visita de un equipo tan notable como St. Mirren, virtuoso del pase corto y el más genuino representante de la escuela escocesa, el solo anuncio de que en su línea delantera se alinea Duncan Walter, el formidable centro delantero, «recordman» de goal, ha producido gran expectación entre los aficionados.

Hé aquí algunos detalles de los recientes triunfos del jugador escocés: Goals entrados por los principales delanteros escoceses durante la temporada 1921-1922:

Walter (St. Mirren), 45 goals; Ferguson (Motherwell), 35; Froneh (Greenock), 27; Wood (Dumbarton), 25; Brown (Clyde), 25; Miller (Aberdeen), 23; Jennings (Raith Rovers), 22; Halliday (Dundee), 21; Henderson (Rangers), 21; Cassidy (Colt), 17.

Duncan Walter cuenta con el record de goals establecido en Inglaterra durante la temporada pasada, puesto que además de los correspondientes a los partidos de la Liga Escocesa, en los encuentros de la Copa Escocesa, entró once goals más que, unidos a los cuarenta y cinco ya mencionados, suman cincuenta y seis.

Duncan Walter ha entrado cinco goals en un solo partido; cuatro en tres partidos; tres en tres partidos; dos en cinco partidos; uno en veinte partidos.

En ocasión del partido Rangers-St. Mirren, celebrado en el campo del primero, y terminó con empate a un goal, refiriéndose a Walter, dice «Athletic News», la más importante revista de fútbol inglesa: «El encuentro entre esos dos famosos equipos atrajo al campo de Ibrox una muchedumbre enorme, que pasaría seguramente de 70.000 almas.

A los trece minutos de comenzado el partido, aprovechando Walter una indecisión de los defensas del Rangers, larga un shoot fenomenal que lleva la pelota a goal sin que el portero, a pesar de todos sus esfuerzos pudiera detenerla.

Partido St. Mirren-Aberdeen, favorable a este último por dos goals a uno. The Sporting Life comenta la actuación de Walter en estos términos: «El partido fué duro y dió motivo a que el público viese encendidos sus entusiasmos, contribuyendo a eso en gran manera Duncan Walter, el colosal delantero del St. Mirren, entrando dos goals imparables, el primero después de haber sorteado

FOOT-BALL

Escoceses y españoles RACING C. UB ST. MIRREN

(reforzado por varios internacionales) (ex campeón de Escocia)

medios y defensas contrarios, y el segundo de un shoot sesgado imparabile.

Partido Rangers - St. Mirren, según información publicada en «The Sporting Life»: «A pesar de jugarse este partido en el campo del Rangers, con notoria ventaja para éste, pudo empatar el St. Mirren gracias a las facultades extraordinarias que uso en el juego Walter, quien logró entrar el goal que aseguró el empate, de un buen shoot, que fué muy aplaudido por el público.

De «Athletic News»: «Al entrar Duncan Walter el segundo goal del match St. Mirren-Mother-

AVISO

Las oficinas del almacén de maderas de la viuda de J. Manuel Casanueva se han trasladado a los nuevos locales, situados en el edificio de sus almacenes, calle de Nicolás Salmerón.

well, se apuntó al propio tiempo el record de goals en favor de la Liga Escocesa, con un total de 42 goals, record que correspondía a Ferguson, del Motherwell, y cuando por cuarenta y tres vez introdujo Walter en la red la pelota, el entusiasmo del público llegó al máximo».

LAS LOCALIDADES

Se venderán esta tarde, de seis a nueve de la noche, en el café Royalty.

CASA ALFONSO — ABANICOS El día en Barcelona.

Se anuncia la dimisión de una autoridad.

IMPORTANTE CONFERENCIA BARCELONA, 26.—El gobernador civil señor Martínez Anido y el jefe superior de Policía, general Arlegui, conferenciaron durante más de hora y media con el presidente de los Sindicatos Libres, don Ramón Sales.

Se ignora lo que en dicha reunión se haya acordado, pues los reunidos guardaron acerca de ello la más impenetrable reserva.

Desde luego puede afirmarse que se trató de la libertad de los detenidos con motivo del atentado contra el diputado don Indalecio Prieto.

Se sabe que los Sindicatos Libres se hallan dispuestos a dar la batalla y que ya tienen preparado el metálico para constituir las fianzas que se exijan para la excarcelación.

La dificultad surgida es por causa de que el Juzgado sólo se muestra propicio a disponer la libertad de Leguía.

También se sabe que si los detenidos no son libertados inmediatamente una autoridad de Barcelona presentará la dimisión.

ACUSACION RETIRADA

Hoy se ha celebrado la vista de la causa contra un sujeto acusado como autor de la agresión al alcalde de Barcelona, señor Martínez Domingo.

Como el fiscal retirase la acusación, el procesado fué puesto en libertad inmediatamente.

LLEGADA DEL SEÑOR SILLÓ

Ha llegado el ex ministro de Instrucción pública, señor Silló, que viene con objeto de dar una conferencia sobre la Autonomía universitaria.

CASA ALFONSO — CINTURONES EN PEÑA CASTILLO

MUERTE REPENTINA

En el establecimiento que en el vecino pueblo de Peñacastillo posee don Isidoro Rodríguez, entró en la tarde de ayer el vecino de citado pueblo, Francisco San Martín, el cual se sintió repentinamente enfermo, falleciendo a los pocos instantes.

Reconocido por el médico titular de Peñacastillo, manifestó éste que el desgraciado Francisco había muerto a consecuencia de un ataque de alcoholismo.

Inmediatamente se presentó el Juzgado correspondiente, que ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito del hospital de San Rafael.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, plaqué y níquel. AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4.

Carlos R. Cabello

Médico-cirujano GINECOLOGIA : PARTOS De 12 1/2 a 2, Wad-Ras, 5, tercero. De 11 1/2 a 12 1/2, Sanatorio de Madrazo (Medicina interna).—Todos los días, excepto los festivos.

Consultorio de niños de pecho

y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Gota de Leche.

Pablo Pereda Elordi

Calle de Burgos, 7.—De once a una.

PELAYO GUILARTE

MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, 10.—Teléfono, 6-56.

Se acuerda realizar el proyecto de alcantarillado.

Con carácter de subsidiaria celebró ayer sesión el Municipio. Presidió el alcalde accidental señor Breñosa, y se despacharon varios asuntos pertenecientes a distintas Comisiones.

Después de aprobarse las actas de las reuniones últimas, se hizo la clasificación de los mozos Timoteo Cabalote, Rafael Gómez y Juan Fraile.

—Se acuerda cubrir vacantes de la Junta municipal.

—De Hacienda, se concede un socorro a doña Angela García, y se jubila a don Francisco Merino.

—A don Baldomero Fernández se le conceden veinte días de licencia.

—Se conviene por los reunidos en aumentar la prima de los accidentes del trabajo y pagar de «Imprevistos» los jornales de unos oficiales de la limpieza pública.

—De la Comisión de Obras fueron despachados los dictámenes siguientes:

—Autorizar a don Diego Casanueva para poner unos cierres metálicos en la calle de San Francisco.

—Se conceden sepulturas y terrenos en el cementerio municipal a doña Manuela Marín, doña Amalia Gutiérrez, doña Tavitá de Pineda y don R. Arango.

—Se aprueban las cuentas de obras de la semana.

—De Policía, se permite a don Flo-

En Limpias.

La peregrinación Terciaria ante el Cristo de la Agonía

Magna, grandiosa, resultó la peregrinación Franciscana de Cantabria, que el 25 de mayo tuvo lugar en el Santuario de Limpias.

En número de cerca de 1.800 se congregaron vascos y navarros, castellanos y riojanos, que acompañados por los santanderinos, se abrazaron fraternalmente, elevando plegarias de dulzura y amor al Divino Crucificado.

El magnífico estandarte que las Ordenes de Cantabria regalaron a la iglesia de Limpias, es una magnífica obra de arte en que están unidos la belleza de los bordados con la representación acertadísima de los emblemas.

La fe de los Terciarios, sus cantos, sus oraciones, la grandéza de los actos celebrados, dejarán feliz recordación.

Las campanas con su alegre sonido, mientras los Terciarios avanzaban por la carretera cantando «el Santo, Santo, Santo, del Trisagio, era de conmovedora grandéza.

El padre Santos, Agustino, celebró el Santo Sacrificio, que oyeron devotísimos los peregrinos montañeses.

A las once y media llegaron los trenes especiales que conducían a los vascos.

Dijo la misa el provincial de Cantabria, reverendo padre José Antonio Urquiola, mientras ocupó la Cátedra Sagrada el padre Andrés Ocerín Jáuregui, quien hizo una magnífica y sublime oración.

A las dos de la tarde se hizo la Exposición del Santísimo Sacramento, predicando en vascuense el visitador general, reverendo padre José Antonio Ugarte.

El muy ilustre señor don Rogelio Chillida, magistral de la Catedral de Valencia, que había asistido como peregrino con los montañeses, y a ruego del director de la Orden de Santander, don Agapito Aguirre, subió al púlpito, pronunciando una sentida y admirable oración que cautivó a los oyentes.

La Montaña es predilecta, dijo. Cristo la ha escogido para levantar las almas que atrofiadas por el materialismo de nuestro siglo y excitadas por la concupiscencia y deseos de placer, se arrastran por las corrientes del mal, sin ver los cielos que cantan su inmortalidad.

La oración del señor Chillida emocionó a cuantos la escucharon,

Sesiones municipales.

Se acuerda realizar el proyecto de alcantarillado.

Se acordó colocar un motor en San Martín, y se admite la dimisión de barrendero que ha presentado don José Oria.

—Se aprueba igualmente el acta de sorteo de dos puestos en la pesquería.

—De los asuntos sobre la mesa se sancionaron dos.

Uno autorizando la construcción de un pabellón junto a la iglesia de San Francisco y el otro acordando realizar el proyecto de alcantarillado.

En la sesión de ayer, según nos dicen, quedó convenido en comunicar a la Asociación de la Prensa un acuerdo tomado por la Corporación municipal, de reuniones antes, a propuesta del digno concejal maurista don Ramón Díez de Velasco.

Consistía este acuerdo en que el Ayuntamiento vería con agrado que volviesen los periodistas a las sesiones del Municipio; pero lo cierto fué que de él no se enteró oficialmente la Asociación nombrada, porque el alcalde, ejecutor de los acuerdos, no hizo así con éste, acaso no del todo por culpa suya.

El concejal señor Castillo resucitó ayer esta cuestión y, a ruego suyo, se aprobó el comunicar el acuerdo a la Prensa, acuerdo, como decimos, tomado a iniciativa del señor Díez de Velasco.

Un descubrimiento arqueológico de gran importancia.

No hace muchos meses que el doctísimo catedrático de la Universidad sevillana señor Murillo Herrera, cuya competencia en cuestiones de arte es tan notoria, en una excursión que hiciera a la villa de El Garrobo, llamó la atención el ábside de la iglesia, rogando al párroco, que le permitiera la entrada.

Ya dentro le esperaba una magnífica sorpresa al culto profesor de Historia de las Artes: arrinconadas en la iglesia pueblerina había unas esculturas góticas, y fijándose el señor Murillo vió que tenían la firma de Pedro Millán, el autor famosísimo de la Virgen del Pilar existente en nuestra basílica, preciosa y bella imagen que tiene la firma del celebrado maestro en la fimbria del manto.

El párroco parecía no dar importancia a aquellas antiguallas de madera; pero esta displicencia era más aparente que real; pues se afirma que estaba en tratos con un anticuario para su venta. Esto ocurrió en la época del arzobispo anterior, y en la actualidad ha hecho una visita al referido templo un capitular de esta Catedral, enviado por el señor Irujo, para indagar los hechos ocurridos.

El resultado es que las esculturas góticas del celebrado Pedro Millán están en Sevilla, y aumentarán la riqueza artística de la Exposición de Arte Patroscopivo.

Pero a qué tristes comentarios se presta este traslado de objetos artísticos, que van a enriquecer colecciones extranjeras por complacencias indebidas, ignorancias o causas de mayor gravedad que hacen detener nuestra pluma. Parece que el pueblo (habilitosamente preparado) se negaba a que salieran de su iglesia aquellas esculturas que seguramente no provocarían su devoción, y hasta la Guardia civil tuvo que intervenir,

# El Sindicato Católico Minero a todos los obreros de la mina y a la opinión pública.

El Sindicato Católico Minero Asturiano nos ha enviado el manifiesto que a continuación publicamos, el cual ha sido repartido profusamente en todas las cuencas mineras:

«Ante el anuncio de la Patronal de Mineros Asturianos de rebajar el salario a sus obreros en un 20 por 100 para hacer frente, según los patronos, a la aguda crisis minera, el Sindicato Católico Minero se dirigió a la Hullera Española para saber si esta Sociedad adoptaba el mismo procedimiento que la Patronal. La contestación que obtuvimos del director era pesimista, puesto que nos decía que la Hullera tenía que producir tan barato como la Patronal para poder vivir, y como no se decidía a resolver la situación por que atravesaba con sus obreros, por eso el Sindicato Católico Minero, en sus reuniones, acordó: «Ni aumento de jornada ni rebaja de salarios. Pero como la Hullera Española no había dicho que rebajaba el salario ni aumentaba la jornada a sus obreros, por eso el Sindicato Católico no podía, en manera alguna, ser el primero en plantear la huelga, acordando plantearla cuando el resto de los mineros de Asturias la plantease, porque a estos compañeros ya las Empresas donde trabajan les avisaron por medio de avisos, puestos en sitios visibles, que les rebajarían un 20 por 100 a partir del 16 del corriente mes. Y nos decidíamos a ir a la huelga, arrojando todas sus consecuencias, por saber que el triunfo o la atenuación de la rebaja del salario de los compañeros que trabajan en la Patronal, era el triunfo de los obreros que trabajamos en la Hullera Española por la sencilla razón de que ésta tiene que producir en competencia con aquéllas.

Ha habido periódicos y hombres que preconizaron el aumento de la jornada para resolver la crisis hullera actual; más los obreros, con una visión más real de estas cosas, la rechazamos virilmente. ¿Cómo nos íbamos a rechazarla nosotros, si sabemos que con la jornada que trabajamos, bien organizados los servicios y queriendo todos puede producirse más, y, por tanto, abaratar la producción?

El Sindicato Católico Minero ha sido el primero en acordar y pedir las siete y ocho horas de jornada, y para demostrar esto, ya que otros quieren abrogarse la paternidad de la iniciativa, hasta recordar lo que ocurrió:

El Sindicato Minero Asturiano, en un Congreso provincial que celebró en Oviedo allá por el 1919, acordó pedir ocho y nueve horas, respectivamente, haciéndolo constar en «letras de molde» en la «Aurora Social», rectificándolo a los pocos días, por que el Real decreto del conde de Romanones establecía para todos los obreros de España, sin excepción, la jornada de ocho horas, resultando manifiesta injusticia el pretender igualarnos en la jornada al resto de los obreros; de ahí la rectificación de los socialistas. Y cuando fuimos a la huelga para conseguir la jornada que estamos disfrutando, y que no conseguimos por medio de ella, ¿quiénes fueron los últimos en reanudar el trabajo? Los sindicalistas católicos, organizados, reanudamos el trabajo dos días después, por entender que no debíamos reanudarlos en peores condiciones que lo habíamos dejado.

Fuimos los primeros en pedir y disfrutar la jornada actual, porque empezamos a disfrutarla a primeros de diciembre de 1919, mientras que el resto de los mineros la disfrutó desde el primero de enero de 1920. Habiendo sido los primeros en disfrutarla, hemos de ser los últimos que quedemos defendiendo mejora tan positiva y saludable para el obrero.

En estos tiempos de egoísmo las circunstancias cambian, y por eso no se puede adoptar una medida fija, y más si ésta tiene base falsa. Ante la contestación del director de la Hullera Española, el Sindicato Católico Minero había tomado sus medidas de

defensa de los intereses de la clase trabajadora, ya que esta Sociedad, como decimos, parecía que esperaba los acontecimientos para ella decidirse, y si ayer aconsejamos, y todos los compañeros así lo acordaron, ir a la huelga cuando todos los demás fuesen, «hoy aconsejamos y decimos que hay que esperar» (puesto que seguimos cobrando el mismo jornal y trabajando la jornada legal todos los obreros de la Hullera Española) hasta que se discuta y concrete lo manifestado por el señor gerente en el telegrama siguiente:

«Telefonema recibido de Oviedo a las 3,05 del día 18 de mayo de 1922: «Sirvase transmitir director Minas el siguiente telegrama:»

«Sirvase comunicar al Sindicato Católico Minero que nuestra Sociedad no tomará ninguna determinación sobre rebaja de salario y aumento de jornada sin tratar antes detenidamente con él, para ver si se encuentra la manera de abaratar la producción aumentando rendimiento y con otras medidas, sin tocar salario ni jornada.—Santiago López.»

Admitimos la colaboración con la clase patronal; pero, entiéndase bien, la colaboración justa, honrada, nunca el compadrazgo; y la admitimos, porque otra cosa no cabe en bien de los trabajadores, hoy por hoy, y mientras exista el régimen actual de las industrias. Deseamos que supla a este régimen las Cooperativas de producción, pasando antes, como vía de ensayo, por la participación en los beneficios, administración y dirección de las Empresas.

Es fácil, en los tiempos que corremos, llevar a los obreros a una huelga, donde la miseria y el hambre sean compañeros inseparables; lo difícil es llevarlos a una huelga en los momentos presentes, donde, después de una lucha enérgica, brillara el triunfo.

Compañeros: tenemos esperanza de triunfar; pero para ello os exijimos sigais en vuestros puestos, sin interrupción, no obedeciendo ninguna otra orden que la que emana del Sindicato Católico Minero.

¡Viva el Sindicato Católico Minero!!

EL COMITE DIRECTIVO.  
Moreda, mayo 1922.»

Por boca de otros.

## Cosas que pasan.

LA FIESTA DE LOS BESOS : : : : :

Hasta la reciente caída del poder so Imperio ruso, se celebraba el domingo de Pascua de Resurrección en la ciudad de Petrogrado, la tradicional fiesta de los besos, causa de un gran regocijo popular.

Aun bien no salía el sol, el pueblo embargado de alegría, se lanzaba a la calle, y comenzaba la tradicional fiesta de los besos, con escenas como las siguientes:

Apenas en la calle, se contempla a una mujer del pueblo y a un soldado dándose besos al paso, y dirigiéndose uno a otro el saludo: «Dobry Pásk», y alejándose ella, entre picareca y ruborosa, y él, calle abajo, hacia la «Gran Marskasva», marcial y feliz, en busca de nuevos besos.

En una acera, y debajo de las ventanillas de «Cubat», una familia burguesa va a subir a un coche: en este avanza un grupo de estudiantes gritando: «Dobry Pásk», y la madre, ya jamaña, y sonriente, va abrazando a los estudiantes y repartiendo besos con familiar bondad, mientras que las hijas esperan riendo su turno y los estudiantes contoneando los azules uniformes, se acercan y la van besando una tras otra.

Peró llega la hora de referir el más interesante de los relatos, puesto que es un hecho positivo. En una de esas fiestas, y próxima a la «Newsky», se vio en una ocasión arremolinarse la gente alrededor de un carruaje, del que descendía una hermosa dama, entre los aplausos de la multitud, y a un soldado de Ingenieros, que acer-

cándose a ella la besaba con devoción. Ella atrajo a sí al soldado, y rodeando con sus egregios brazos el burdo capote, le devolvió el beso, él se cuadró militarmente y la saludó emocionado.

La dama era la princesa Abamelech, la que, complaciéndose en respetar la tradición, acababa de besar en plena calle y ante millares de personas a un humilde soldado de Ingenieros, alejándose luego, seguida de los aplausos y de los formidables «hurra» de la multitud.

## PARACAIDAS LUMINOSO

En el aerodromo de Croydon (Londres), se han realizado experimentos que parecen haber dado buen resultado, con un paracaídas luminoso para servir de señal y de guía a los aviadores.

El aparato, ideado y luego perfeccionado en sucesivos experimentos, por el «National Physical Laboratory», de Inglaterra, consiste esencialmente en una especie de cañón, que dispara mediante la impulsión de una carga de pólvora, inflamada por una chispa eléctrica, un proyectil que contiene un paracaídas plegado. Cuando el proyectil llega a una altura de 600 metros, arroja de sí el paracaídas, que se despliega inmediatamente e inflama de manera automática cierta cantidad de magnesio que produce durante varios minutos una luz brillantísima, capaz de ser vista a varios kilómetros de distancia, y que puede servir de guía a los aviadores perdidos entre las brumas o las sombras de la noche.

Durante el día puede reemplazarse el magnesio del paracaídas por una bomba que, al estallar produce nubes de denso humo, que pueden también servir de señal a los aviadores extraviados en su ruta.

## Tribunales para niños.

### La suspensión de la patria potestad.

De gran actualidad, trascendencia social y moral, digna de todo encomio, es la Ley del año 1918, inspirada por el notable juriscónsulto don Avellino Montero Ríos y Villegas, creando los Tribunales para niños, cuya Ley supera o todo lo legislado en el extranjero. Y la actualidad que en este importante problema estaría justificada siempre, más lo está ahora, por tratarse de su implantación en Barcelona, en Zaragoza y en Madrid.

Por sus sabias disposiciones, los niños delincuentes no serán ya reclusos, como hasta aquí se venía haciendo, en prisiones inhabitables y antihigiénicas, conviviendo con el delincute habitual y contagiándose de sus maldades y vicios, sino que egún el Tribunal lo juzgue conveniente, ingresará en un Reformatorio o establecimiento dedicado a esta reforma moral y material del niño, sea en libertad, vigilado por los miembros del Tribunal y bajo la tutela de sus padres o familiares.

Adelanto de enorme consideración es el relativo a que sean los Tribunales para niños los que puedan suspender los efectos de la patria potestad, a aquellos padres que no sepan o no quieran cumplir estos deberes, dándose el caso de haber sido reconocido de tal modo como un gravísimo de nuestra legislación española que en el último mes de noviembre las Cámaras francesas votaron la modificación de su Ley en ese sentido, atribuyendo esta facultad a los Tribunales para niños, facultad que antes estaba sólo reservada a los Tribunales ordinarios. En la actualidad se gestiona igual modificación por el Tribunal de Bruselas acerca de su Gobierno, e igualmente a Ley belga, que hasta ahora tampoco confiere a sus Tribunales para niños esta atribución.

En todas las legislaciones es el Estado quien hace los nombramientos directamente de vocales o magistrados de estos Tribunales para niños mientras que en la legislación española son designados estos cargos por las Juntas provinciales de Protección a la infancia, sin la menor intervención del Estado, y en cuanto al nombramiento de presidente, si bien es cierto que los hace el ministro de Gracia y Justicia, este sólo puede nombrar la persona que le haya pro-

puesto el Consejo Superior de Protección a la Infancia.

Característica especial de esta Ley española, inspirada tan sólo en hacer bien a la infancia delincuente, es la de que los cargos de presidente, vocales y secretarios de estos Tribunales serán absolutamente gratuitos, hasta el punto de que la Ley, a más de prohibir toda retribución, llega al extremo de no conceder que estos cargos otorguen honores, consideraciones ni derechos a adquirir categoría ni a computar años de servicios.

Con ello, más que una razón de economía, sin duda alguna se ha ido buscando una absoluta garantía de las personas que se prestan a desempeñar estos cargos, lo hagan sin mira alguna de provecho personal y dispuestas a servir con todo carifio al joven desvalido.

E. PINA.  
CASA ALFONSO — SOMBRILLAS  
El día en Bilbao.

## Continúa la huelga metalúrgica sin incidentes.

TRANQUILIDAD  
BILBAO, 26.—El día de hoy ha transcurrido sin novedad, a pesar de la huelga declarada.

El gobernador civil se mostraba satisfecho de la forma en que se va desenvolviendo el conflicto.

Han sido puestos en libertad los dos obreros de la Hidroeléctrica Ibérica detenidos hace tres días por ejercer coacciones.

En Bolueta los obreros celebraron un mitin, reinando la mayor tranquilidad durante la celebración del acto.

El alcalde continúa con gran ahínco sus gestiones. Ha recibido una carta del Sindicato metalúrgico, en la que se le comunica que aquella Directiva está dispuesta a llevar a la asamblea cuantas proposiciones hagan los patronos.

## LA ASAMBLEA EUCARÍSTICA

En el Colegio de San Luís Gonzaga ha dado comienzo la asamblea eucarística, asistiendo al acto numerosa concurrencia.

Pronunciaron discursos el padre Basilio y el señor Careaga.

Después se celebró la procesión del Sagrado Corazón.

En el salón de la Catequesis de la parroquia de San Vicente dió comienzo la sesión de estudios que han de llevarse al Congreso de Roma.

Se pusieron a discusión varios temas, que fueron objeto de amplia controversia.

Mañana se celebrará la segunda sesión.

## UNA COACCION

Al reanudar sus faenas los obreros de los periódicos diarios «El Nervión» y «La Tarde» fueron interpelados por varios tipógrafos de los actualmente huelguistas, que intentaron coaccionarlos.

Los autores de la coacción fueron retenidos inmediatamente.

## UN INCENDIO

En el Gobierno civil se ha recibido un oficio del alcalde de Durango, en el que participa que en una importante fábrica de aquel pueblo se ha declarado un incendio de relativa importancia.

Las pérdidas son de bastante consideración y no hubo desgracias personales.

## MUERTE REPENTINA

En la mina «Concha», de Gallarta, el obrero Victor Gullón se sintió enfermo repentinamente, falleciendo pocos momentos después.

## INCENDIO EN UN CUARTEL

En San Julián de Musques se ha incendiado el cuartel de niños, quedando el edificio completamente destruido.

CASA ALFONSO — MONEDEROS RÁPIDA

## LA POBRE CIEGA

En el pajar de una casa de labranza, con una sola luz, que es la del boquerón, y que por las noches cierra con una, a modo de ventana, hecha de cuatro tablas mal unidas y peor clavadas, y cuyos resciosos tapaban en las noches de invierno con pa-

peles, hierba y trapucos, para no morir de frío, vive, ¡quién lo creyera!, feliz, la ciegucecita Eloísa.

Su pobre ajuar se distribuye entre un jergón de balago, un cajón, en que guarda su poca ropa, y una lancha, sobre la que enciende lumbre, sin chimenea ni desahogo ninguno para el humo, más que el boquerón, que es puerta, ventana y chimenea a la vez.

Vive sola, en medio de las tinieblas de sus ojos apagados, solamente fortalecida por la luz interior de una esperanza divina y resignada con una paciencia que raya en el heroísmo.

Jamás correteó por las calles y los pueblos mendigando una limosna. Alguna vez se la ve cruzar de su casa a la iglesia, con la cabeza erguida, los labios de su boca apretados, sin expresión y los óvalos de sus ojos sin pupila, como los de las estatuas griegas.

Vive, porque Dios, que cuida de las flores del campo y de los pajaritos, no se olvida de Eloísa, y por medio de personas caritativas, que aprecian más el valor de la obra callada, que el aplauso de las gentes, ante promesas, que tal vez no se cumplan, cuida también de Eloísa, de la flor solitaria y sin aroma, que en medio de los ruidos del mundo, levanta su corola hasta el cielo, buscando la luz.

Ante las tablas mal unidas, que cierran el boquerón del pajar de una casa de labranza, han pasado muchos, sin saber que allí vive Eloísa, la pobreza ciega, separada del mundo, viviendo su vida, única, entre las sombras de una noche tan larga, pero contenta, resignada, con su suerte, sin maldecir de nadie, musitando plegarias y bendiciones para la mano que la socorre, que ella no ve, y esta es su única pena, pero que finge que es así, como las delicadas armonías que del órgano de la iglesia arranca el maestro músico en los días de grande función, dulces, sueves, embriagadoras...

Ante esas tablas han pasado muchos hombres, corriendo en busca de dinero, de honores y placeres para fabricar su felicidad. Eloísa, en su rincón, sin dinero, sin honores, sin placeres y sin luz, es feliz.

DONACIANO GARCIA

CASA ALFONSO — CAMISAS

El domingo en los Campos de Sport

St. Mirren

(profesional escocés de primera liga)

EN EL QUE SE ALINEA

DUCAN WALTER

El mejor centro delantero del mundo.

Banco Mercantil.

BANQUEROS

Capital 15.000.000 de pesetas.

Desembolsado 7.500.000 de pesetas.

Fondo de reserva 8.200.000 de pesetas.

Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).

Cuentas corrientes y de depósito, con intereses 2, 2 y medio 3 y 3 medio por 100.

Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales.

Giros, Cartas de crédito, Descontos y negociación de letras, documentarias, simples, Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc. Negociación de monedas extranjeras, Seguros de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones.

Cajas de seguridad para particulares.

Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

## SE ALQUILA

un buen piso, perfectamente amueblado, con piano, en calle céntrica.

Casa higiénica, bien ventilada.

Informes en esta Administración

### INFORMACION DE LA PROVINCIA DE BARREDA

Las formalidades de ritual y solemnidad, se celebró la fiesta de Ascension del Señor en la iglesia parroquial de este pueblo, teniendo por doble objeto, que la hizo ser hermosa, la primera comunión de los niños y niñas, que fueron preteriores por las damas catequistas. La iglesia estaba adornada artísticamente dando realce a tan solemne acto.

La misa, que la ofició el virtuoso don Domingo Cadelo, fue cantada con el gusto y afinación que acostumbraban a hacerlo, por las señoras María Pulcinos, Francisca Rodríguez, Ascensión Martínez y María Serna, dirigidas por el organista señor Ramos.

Después de la misa lo hicieron una fe que quisieramos y deseamos que en ellos no se perdiera; fué un momento emocionante el ver aquellos angelitos, con sus preciosos trajes blancos, cual sus almas, sin recibir en sus corazones por primera vez el cuerpo del Divino Redentor.

A la par que esto hacían, cantaron sus angelicales voces motetes alusivos al acto, resultando un hermoso momento, en el que han tomado parte activa las señoritas Carmen Martínez y Nalita Apraiz.

También recitó una preciosa poesía el niño Jesús Zurita.

Los niños que hicieron la comunión fueron: Angelines Rodríguez, Amalia Cresive Eloisa, Loli Polidura, Eudosta Salces, María Cayón, Mariuca Morán, Isabella, Carmen Díaz, Francisco Alvarado, Luis Lavín, José Rodríguez y Nalita.

Después de la misa fueron obsequiados con un abundante chocolate. La fiesta resultó muy hermosa, de la que a cuantos a ella asistieron, se les graba impresión.

### DE TRECEÑO

LA FIESTA DE LAS FLORES : : : : :  
 Celebró en esta villa la Confraternidad de Hijas de María el ofrecimiento de las flores a la Reina del Cielo, y en verdad que la festividad de la Iglesia Católica conmemora una fecha era apropiada para realizar un acto tan emocionante y conmovedor.

Comenzó la fiesta por el Santo Rosario; seguidamente un nutrido coro de jovencitas de la localidad entonó, con mucho gusto y afinación, hermosas canciones a la Santísima Virgen, y un grupo de niñas, con coronas de flores, coronas y albas vestidas; debidamente preparadas por la señora maestra, la dirigieron sentadas en plegarias, depositando ofrendas angelicales y pidiendo gracias espirituales para la reina de la villa de Treceño.

La oración sagrada fué hábilmente desarrollada por el Padre José J. Saez, digno hijo de San Ignacio, de

la Residencia de Santander, quien, con verbo calido y persuasivo, puso de manifiesto, una vez más, las glorias de María y los favores que incesantemente derrama sobre la Humanidad.

Las Hijas de María pueden estar satisfechas del incienso con que se celebró la fiesta y del numeroso público que de la villa y pueblos próximos la presenció. Bien puede asegurarse que el éxito fué la justa recompensa a los desvelos que se han impuesto en el adorno del templo y demás preparativos indispensables para solemnizar el día.

EL CORRESPONSAL.

### NOTICIAS OFICIALES DE REINOSA

La Guardia civil de Reinosa ha detenido a Flavio Bascones García, de 37 años, presunto autor del hurto de 97 pesetas que Zoilo Gaité guardaba en un armario de un taller de la Constructora Naval.

Fuó puesto a disposición del Juzgado.

### Nombramiento acertado.

Según hemos sabido, ayer ha sido nombrado ayudante de la clase de dibujo del Instituto General y Técnico, nuestro particular amigo el notabilísimo dibujante y pintor, don Gabriel Taylor, que en la actualidad es profesor del Colegio Cántabro y de la Academia Politécnica.

Entre los grandes méritos de tan distinguido artista, figura, además de los anotados, el haber sido profesor de la Escuela de Bellas Artes de Salamanca, y consiliario de número de la misma.

Damos nuestra más cumplida enhorabuena al señor Taylor, reconociendo que el nuevo cargo no podía recaer en persona de mayores merecimientos, a los cuales une una gran laboriosidad y amor al estudio.

### ATENEÓ DE SANTANDER

LA CONFERENCIA DE HOY  
 Esta tarde, a las siete y media, dará la tertulia y última conferencia de las organizadas por la Sección de Ciencias Morales y Políticas la señorita Margarita Comas, profesora de la Escuela Normal de maestras, de esta ciudad.

La conferencia versará sobre «Enseñanza elemental de las Ciencias». Al acto podrán asistir las señoras acompañadas de un señor socio.

Undécima lista de señores socios que, generosamente, se suscriben para la compra de un piano de cola:  
 Suma anterior, pesetas 3.635.  
 Don Fernando Ceballos, 10 pesetas;  
 Don Francisco Piñero, 10; don Julio Gutiérrez, 10; don Luis Muñoz, 10; don Guillermo Gómez, 10; don Eladio Gómez M. Conde, 5; don Eladio Gómez y Gómez, 5; señor conde de Mansilla, 25; don Arturo Setién Obrador, 10; don Francisco Maza, 10; don Alberto Calvo, 5; don Luis Goicuria, 5; don Carlos Iruretagoyena, 5; don Agustín García y García, 10; don Damián Casanueva, 5; don Dionisio Díaz, 10; don Gabriel Imaz, 10; don Jaime Ribalagüa, 25; señorita Lola Saez, 5; don Jaime Ribalagüa (hijo)

5; don Ramón Arrarte, 10; don Mauricio R. Lauso de la Vega, 10; don Juan Ramírez, 5; don José María de Pereda, 5; don Francisco Pérez Lucas, 5; don Luis Sordo, 5; don Jerónimo de la Hoz Teja, 5; don Tomás Oria Alonso, 10; don Adolfo Arce, 5; don Pedro Asensio, 5; don Pedro Alvarez San Martín, 5; don Manuel Salas, 5. Suma pesetas 3.990.

### PLAZA DE TOROS DE SANTANDER EL DOMINGO, 28 DE MAYO DE 1922 4 HERMOSOS NOVILLOS, 4 por la famosa cuadrilla DE LOS

auténticos CHARLOTS Precios populares A LA LLEGADA DE UN TREN

### UNA MUJER INTENTA SUICIDARSE

Cuando entraba ayer en agujas el tren de la línea de Ontaneda, que tiene su llegada a Santander a las ocho de la noche, una mujer bien parecida, joven y vestida de negro se colocó en la caja de la vía y con los brazos en cruz y los ojos cerrados esperó el avance de la máquina que había de destrozarla.

El maquinista consiguió, merced a una maniobra hábil y reveladora de una gran serenidad, detener el convoy cuando ya la parte delantera de la máquina tocaba el cuerpo de la mujer. Tan cerca quedó la máquina de la persona, que a algunos transeuntes les pareció que ésta había sido arrollada.

Como es natural se produjo gran revuelo, debido a los gritos que dieron los transeuntes, para los que la trágica muerte de la mujer era cosa segura.

La suicida o la demente, pues en el lugar del suceso se dijo que la mujer en cuestión tenía perturbadas sus facultades mentales, salió corriendo, perseguida por un guarda-agujas y algunos transeuntes.

Detenida, por fin, comenzó a llorar y a rogar que la dejaran libre, cosa que obtuvo por la insistencia y el interés que en ello puso una gran parte del público.

Puede decirse que la pobre mujer mencionada debe la vida a la serenidad y a la pericia del personal de la máquina del tren de Ontaneda.

### SUCESOS DE AYER

SE CAE POR LA ESCALERA  
 Próximamente a las cinco y media de la tarde de ayer Valentín García Fernández, de 28 años de edad, meningo, en la escalera de la casa número 25 de la calle de Peñaherrosa sufrió un desvanecimiento, cayendo y causándose lesiones en la frente y mejilla derecha.

Fuó curado en la Casa de Socorro.

EXCESO DE VELOCIDAD  
 Ayer fueron denunciados por la Guardia municipal los automóviles M. 1.834 y B. 1.980, por circular con exceso de velocidad.

CASA DE SOCORRO  
 Asistidos ayer:  
 Dionisia Calabia, de 56 años; de contusiones en distintas partes del cuerpo.  
 Asunción Ruiz Cuesta, de 11 años; de una herida en el pie derecho.  
 Luis González, de un año; de una contusión en la frente.  
 Mariano García Cué, de 12 años; de una herida incisa en la mano derecha.  
 Teófilo Torre, de nueve años; de dos erosiones por mordedura de un perro en la pierna derecha.  
 Matilde Barquín, de 52 años; de distensión en la región lumbar.

### Notas diversas

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.—El registrado ayer en los Juzgados de esta Capital, fué el siguiente:  
 DISTRITO DEL ESTE.—Nacimientos: Varones, 0; hembras, 0.  
 Defunciones.—Emilia Irulegui Muzariz, 16 años; Calderón, 9.  
 Matrimonios: ninguno.

MATADERO.—Romaneó del día de ayer:  
 Reses mayores, 20; menores, 31; con peso de 5.214 kilogramos.  
 Cerdos, 6; con peso de 399.  
 Corderos, 65; con peso de 200.

LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:  
 Comidas distribuidas, 660.  
 Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

EXPLORADORES.—Mañana, domingo, a las nueve de la mañana, se presentarán en el Club de la Exposición, de uniforme, los que forman las tropas de Santander,

## Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 15 del próximo mes de junio, a las once, se verifique el sorteo de 98 obligaciones de interés fijo de la línea de Valencia a Utiel, correspondiente al vencimiento de 1.º de julio del corriente año.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores obligacionistas que deseen concurrir al sorteo, que será público, y tendrá lugar en esta Corte, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, Paseo de Recoletos, número 17.

Madrid, 17 de mayo de 1922.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 15 de junio de 1922, a las diez y media, se verifiquen los sorteos de las 2.500 obligaciones especiales hipotecarias de Barcelona a Alsasua y a San Juan de las Abadesas y de las 700 especiales hipotecarias de Tudela a Bilbao, que deben amortizarse y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 15 de agosto del presente año.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de esta clase de obligaciones, por si desean concurrir al acto del sorteo, que será público, y tendrá lugar en esta Corte el día señalado, en las oficinas del Consejo de Administración de esta Compañía, Paseo de Recoletos, número 17.

Madrid, 17 de mayo de 1922.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 16 de junio, a las diez y media, se celebre el sorteo para amortizar 744 acciones de la línea de Lérida a Reus, y Tarragona, correspondientes al vencimiento de 1.º de agosto de este año.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores accionistas que quieran concurrir al sorteo, que será público, y tendrá lugar en esta Corte, en las oficinas del Consejo de Administración de esta Compañía, Paseo de Recoletos, número 17.

Madrid, 17 de mayo de 1922.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

Anuncios publicados en la «Gaceta de Madrid» del día 19 mayo 1922.

### Información obrera.

SINDICATO DE CAMAREROS.—En segunda convocatoria, celebrará esta Sociedad junta general ordinaria el lunes, 29 del corriente, a las nueve de la mañana, tomándose acuerdos con cualquier número de socios que asista.—El presidente.

### Espectáculos.

GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Hoy sábado, a las seis, la comedia en cuatro actos, arreglo de don Manuel Linares Rivas, «El cardenal». Desde las cinco y media, concierto por la orquesta.—The dansant.

TEATRO PEREDA (Empresa Fraga).—Hoy sábado, sección continua desde las seis y media de la tarde. Estreno de la emocionante y sensacional película de serie, titulada «Baghira o el tigre de la India». Hoy segunda jornada en tres partes. Proyección de la graciosa película en 15 partes, titulada «El yerro de su costilla», interpretada por Patty.

PABELLON NARBON.—Desde las seis y media, «El enigma del silencio», séptimo y octavo episodios.

### Banco de Santander

Habiéndose extraviado los resguardos de depósito de este Banco, números 54.559 y 84.744, se ruega a la persona en cuyo poder se hallen, tenga la bondad de entregarlos en las oficinas de este Establecimiento, advirtiéndose que están tomadas las medidas necesarias para que dichos resguardos no puedan hacerse efectivos, y que transcurrido el plazo de un mes desde la fecha de este anuncio sin reclamación alguna, se expedirá nuevo resguardo, quedando el primero sin ningún valor y el Banco exento de responsabilidad.

Santander, 27 de mayo de 1922.—El director gerente, José María G. de la Torre.

### Dr. Corpas OCULISTA

SAN FRANCISCO, 13, SEGUNDO

### J. Becedóniz

MEDICINA INTERNA Y PIEL

Consulta de 12 a 1.—Alameda, 1.ª, 20.

### DR. ORTIZ VILLOTA

Enfermedades del corazón y pulmones

Consulta diaria, de 12 a 1 y media.

### BAÑOS DE LA MUERTE

Las mejores aguas para combatir la anemia e impurezas de la sangre, próximo a Bilbao, siendo varios los trenes de ida y vuelta en el día; hermoso clima, Gran Hotel, extensos Parques.

### Bolsa de Santander Casa RASILLA

Dr. Madrazo, 2 (ant. Libertad) T. 5-37 Centro de información de compra-venta, cambio y alquiler de toda clase de objetos, muebles e inmuebles. Se reciben ofertas y demandas de cuanto, de este orden, pueda ser ofrecido y solicitado.

Aceite de oliva purificado  
**LA EXCLUSIVA**  
 SUBSTITUYE A LA MANTECA  
 UNICA EN SU CLASE  
 Pídase en todos los establecimientos  
 Fábrica: SANTA LUCIA (S. A.)  
 SANTANDER

### Banco de Santander

FUNDADO EN 1857  
 Cuentas corrientes a la vista en pesetas 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable.  
 Depósitos a tres meses, 2 y medio por 100; a seis meses, 3 por 100, y a doce meses, 3 y medio por 100.  
 Caja de Ahorros, disponible a la vista, 3 por 100 anual hasta 10.000 pesetas; el exceso, 2 por 100.  
 Depósito de valores, LIBRES DE DERECHO DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta de toda clase de valores. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos. Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etcétera, aceptación y pago de giros en plazas del Reino y del Extranjero, contra conocimiento de embarque, factura, etc., y toda clase de operaciones de banca.

Cajas de caudales  
 Fábrica de BASCULAS  
 «Constructora Montañesa»  
 CALLE F. VIAL.—TELÉFONO 682

PIEL Y SECRETAS  
 DR. VEGA TRAPAGA  
 Consulta de 11 a 1 y 3 a 5.  
 MENDEZ NUÑEZ, 7, SEGUNDO

Vinos rioja PATERNINA  
 Esta Casa garantiza la pureza de sus vinos, elaborados exclusivamente con uva de la verdadera Rioja Alta.  
 Pídase en todas partes. Depósito en SANTANDER:

Andrés Arche del Valle  
 SANTA CLARA, NUMERO 11

Dr. Llerandi García  
 Del FELLOWSHIP OF MEDICINE DE LONDRES  
 Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos.  
 MEDICINA GENERAL  
 Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5  
 PESO, 9.—ESQUINA A LEALTAD

LIMPIAS  
 Hotel Restaurant ROYAL  
 Unico con servicio a la carta.  
 Todos los días platos variados, a SEIS PESETAS cubierto.  
 Coches a todos los trenes.

## L. Apezarena

(SUCEADOR DE LA CASA GOMEZ)  
 Sastrería fina de señora y caballero  
 CONFECCIONES Y NOVEDADES  
 RIBERA, 21.—Teléfono número 505.—SANTANDER

Mecanoterapia y masaje  
 Gabinetes montados con todo los adelantos modernos, para la re-educación de los miembros  
 MARTINEZ E HIJO: Diplomados en París y en el Instituto Rubio, de Madrid.  
 SAN FRANCISCO NUMERO 1.—TELÉFONO 5-68.

Usted está inapetente  
 y la debilidad arruina su naturaleza y destruye todas sus seducciones.  
 Acabará usted siendo una mujer desgraciada si no toma enseguida el reconstituyente incomparable para la mujer:  
 El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD  
 Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.  
 Recíbase usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja



DE 1922.  
 ara no mo  
 o creyerat  
 buye entre  
 cajón, en  
 y una lan-  
 e lumbre,  
 o ninguno  
 boquerón,  
 chimenea  
 Las tinte-  
 s, solamen-  
 interior de  
 resiguada  
 raya en el  
 sales y los  
 limón, a  
 izar de su  
 cabeza, er-  
 a apreta-  
 ovalos de  
 los de las  
 uida de las  
 pajaritas,  
 por medio  
 le aprecian  
 allada, que  
 ante pro-  
 e cumplan,  
 de la flor  
 en medio  
 levanta su  
 ndo la luz.  
 ntidus, que  
 ar de una  
 pasado mu-  
 n busca de  
 reres para  
 isa, en su  
 onores, sin  
 z.  
 GARCIA  
 CAMISAS  
 os de Sport  
 ren  
 rimera liga)  
 INEA  
 LTER  
 del mundo.  
 antil.  
 torga, La-  
 se, Ponie-  
 ntola, Sa-  
 ga.  
 esetas.  
 de pe-  
 0.000 de  
 a vista 3  
 onos se-  
 7 de de-  
 2 y me-  
 orrienta-  
 sles.  
 ito, Des-  
 ito, de le-  
 simples,  
 acciones,  
 caderías  
 etc., Ne-  
 xtranje-  
 o de las  
 entes en  
 mortiza-  
 ara par-  
 las Bol-  
 s libras  
 y tele-  
 IILA  
 ente amue-  
 e céntrica,  
 antilada.  
 instración.

SECCION MARITIMA

LOS APARATOS RADIO-FAROS

Ayer dábamos cuenta en esta sección del notable invento del señor Serrat, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, y cuyas pruebas se celebraron en el puerto de Cádiz...

Los caracteres de dichos aparatos son casi iguales a las luminiscencias que actualmente tienen, y así Finisterre se distinguirá por el sonido de una nota musical...

La longitud de onda es de un kilómetro y se percibirá desde una distancia de 30 millas.

Este faro tendrá la misma longitud de onda y el mismo alcance que el de Finisterre.

EL «REINA VICTORIA EUGENIA»

El vapor «Reina Victoria Eugenia», de la Compañía Transatlántica, que salió de Cádiz el 7 del corriente...

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comidas.

Royalty

GRAN CAFE RESTAURANT-HOTEL de Jullán Gutiérrez. Calefacción.—Cuartos de baño. Ascensor.

ISMAEL ARCE

Instalacione de luz y timbres. Motores Vickers y Westinghouse. Baterías Tudor.— Lámparas Cosmos.

PUERTOS QUE SE ESPERAN

Se esperan en nuestro puerto los vapores «Ciudad de Cádiz», procedente de Cádiz...

LOS BARCOS DE LA ESCUADRA

Ha salido del Ferrol, en viaje de prácticas, el torpedero número 18.

COMPRA DE UN BUQUE

Los señores Molina, de La Coruña, han comprado a una casa armadora de la China el vapor «Wallowern»...

EL «AEDANTZA MENDI»

Ha terminado de reparar las averías que sufrió en los tubos de una caldera, el vapor «Aedantza-Mendi»...

RECORD MUNDIAL DE NATACION

En la piscina de Chicago ha batido el nadador Weissmuller el record mundial de natación.

EL «ESPAÑOL»

Hoy se espera en nuestro puerto, con pasaje y carga, de Habana y Veracruz, el trasatlántico «Español»...

EN TURNO PARA CARGAR CARBON

Se encuentran en turno en el Muelle para cargar carbón con destino a Santander, los buques siguientes:

Bolsas y mercados.

DE SANTANDER Interior 4 por 100, a 92,20 por 100; pesetas 32,000. Cédulas 5 por 100, a 100 por 100; pesetas 20,000.

M. Z. y A., serie F., a 89,50 por 100; pesetas 17,500. Trasatlánticas, nuevas, a 99 por 100; pesetas 100,000.

DE MADRID

Table with columns for Interior serie, Amortizable 5 por 100, Amortizable 4 por 100, Banco de España, Banco Hispano-Americano, Banco del Río de la Plata, Tabacaleras, Ahorros, Alianzas, Azucareras, etc.

VIDA RELIGIOSA

ADORACION NOCTURNA Esta noche velará a Jesús Sacramentado, en la Santa Iglesia Catedral, el turno 4.º SAN EMETERIO y SAN CELEDONIO.

CONGREGACION D E L SANTO NINO JESUS DE PRAGA Mañana domingo, celebrará esta Congregación su función mensual en la iglesia de San Miguel...

CAMIÓN

de siete toneladas U. S. A.—Buenas condiciones. Informarán en esta Administración.

Camioneta

de una y media a dos toneladas, en mejores condiciones, se vende. Informarán ADMINISTRACION.

Por la mañana, a las ocho, misa en la iglesia de San Juan de los Rios...

TRIBUNALES

El juicio oral señalado para el día de ayer, en causa seguida por robo, en el Juzgado de Santander, contra Juan Gregorio Ruiz y otros...

TRATADO GENERAL DE ALIANZA

PARIS.—Telegrafian de Belgrado al «Matin» que, con ocasión del matrimonio del Rey Alejandro, al que asistirán los jefes de Gobierno de Rumania y Checoslovaquia...

TINTORERIA DE PARIS

EMILE MARTINAU Diploma de Honor en el concurso internacional de maestros tintoreros y quitamanchas, Toulouse 1914.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito...

ESTOMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptica.

TALLER MECANICO

SOLDADURA AUTOGENA.—TRABAJOS EN ACERO, HIERRO Y BRONCE.—APARATOS MECANICOS.—TUBERIA DE PLOMO Y HIERRO.

Compañie Generale Transatlantique

Vapores correos franceses Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

Salidas fijas el 22 de cada mes

Vapor Flandre, saldrá el día 22 de mayo. Vapor Espagne, de 15.000 toneladas, saldrá el 22 de junio.

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo...

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Torralba, Alfonso XII, 91.—SANTANDER: Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.

Se desea

dinero sobre casa y finca. Informes en esta Administración.

Se necesita

dependiente práctico para mostrador. Informa esta Administración.

Sarna

ANTISARNICO MARTI, el único que la cura sin baño. Venta: señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo, Blanca, 15.

Lea usted EL PUEBLO CANTABRO

Una quíbril.

El Banco Industrial de China.

PARIS.—La información judicial abierta desde el mes de julio del pasado acerca del asunto del Banco Industrial de China...

Catecismo de maquinistas y fogoneros.

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor.

Tintoreria de Paris

EMILE MARTINAU Diploma de Honor en el concurso internacional de maestros tintoreros y quitamanchas, Toulouse 1914.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito...

ESTOMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptica.

TALLER MECANICO

SOLDADURA AUTOGENA.—TRABAJOS EN ACERO, HIERRO Y BRONCE.—APARATOS MECANICOS.—TUBERIA DE PLOMO Y HIERRO.

Compañie Generale Transatlantique

Vapores correos franceses Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

Salidas fijas el 22 de cada mes

Vapor Flandre, saldrá el día 22 de mayo. Vapor Espagne, de 15.000 toneladas, saldrá el 22 de junio.

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo...

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Torralba, Alfonso XII, 91.—SANTANDER: Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.

Se desea

dinero sobre casa y finca. Informes en esta Administración.

Se necesita

dependiente práctico para mostrador. Informa esta Administración.

Sarna

ANTISARNICO MARTI, el único que la cura sin baño. Venta: señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo, Blanca, 15.

Lea usted EL PUEBLO CANTABRO



# HAMBURG - AMÉRICA LINIE

**LÍNEA REGULAR MENSUAL ENTRE SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO**

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

Vapor **Hammonia** EL 19 DE JUNIO : Vapor **Holsatia** EL 19 DE JULIO

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

Dirigirse a **CARLOS HOPPE y Compañía - SANTANDER**

## Garage VALLINA y Comp.

Asociación de los automóviles ESPAÑA

Automóviles y camiones de alquiler

Servicio permanente y a domicilio.

PRENSA PARA COLOCAR MACIZOS

Volcanizados: Taller de reparaciones

JAULAS INDEPENDIENTES

AUTOMOVILES EN VENTA

(Facilidades en el pago).

España, 8-10 HP., faetón con alumbrado y arranque, 17,000 pesetas.

Dion-Bouton, 12-16, faetón, alumbrado, buena presentación, 13,500.

Ford, ruedas metálicas, faetón, 3,200 pesetas.

Delé-Peugeot, 6-8, 2 asientos, 5,500 ps Benz, limousine, alumbrado Bosch, 18,000 pesetas.

Omnibus FIAT, F. 2, doce asientos, 18,000 pesetas.

Idem idem, 18-B. L., treinta asientos, 19,000 pesetas.

Camión Berliet, 5 toneladas, 15,000.

Idem idem, cuatro idem, 10,000 ptas.

Sin Fernando, 2 : Telf. 6-16

## Agencia "Fiat"

Plaza de Numancia

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Ventas en comisión de Chasis y coches carrozados, modelos 501, 505 y 510.

Camionetas F 2 y 15 Ter.

Camiones de 3, 4 y 5 toneladas.

Prensa hidráulica para la colocación de macizos.

Grúas y gran surtido de los mismos.

Completo surtido en piezas de recambio.

Talleres de reparaciones, dirigido por el competente mecánico don Ismael Madrazo.

Venta sobre barato de los siguientes coches:

Un Rud Le y doble faetón.

Un Escripp torpedo.

Un Ford Limousin.

Todos seminuevos y garantizados.

Venta de una Fresadora Universal y un taladro de buenas marcas, sin estrenar.

Se arrienda el local del Sardinero, donde estuvo instalado este garage, compuesto de amplia nave y once espaciosas jaulas.

Para más detalles dirigirse a Ricardo Lastra, plaza de Numancia.

## Aviso al público

Muebles nuevos, Casa Martínez.

Más baratos, nadie; para evitar dudas consulten precio.

JUAN DE HERRERA, 2.

## Encuadernación

DANIEL GONZALEZ

Calle de San José, número 2.

## SASTRE

Se reforman y vuelven fracs, smokings, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.

MORET, número 12, segundo.

## Línea de automóviles-ómnibus de Ontaneda a Burgos

SERVICIO DIARIO DE VIAJEROS

HORAS DE SALIDA

De Ontaneda: a las 10<sup>15</sup> de la mañana

De Burgos: a las 7<sup>50</sup> ídem ídem.

Combinación con los ferrocarriles de Santander a Ontaneda y de La Robla, en Cabañas de Virtus.

## BLENORRAGIA (PURGACION)

INYECCION «SECLA» cura pronto y bien, incluso en los casos rebeldes a los demás tratamientos.

PRECIOS: 50 pesetas. En todas farmacias y PEREZ DEL MOLINO



## Servicios de la Compañía Trasatlántica.

**LÍNEA DE CUBA-MEJICO.**—Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 2 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

**LÍNEA DE BUENOS AIRES.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2, y de Montevideo el 3.

**LÍNEA DE NUEVA YORK, CUBA-MEJICO.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escalas en Nueva York.

**LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LÍNEA DE FERNANDO POO.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Todos los vapores, tienen telegrafía sin hilos.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

## Loción para el cabello A base de LAVONA

El mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosa el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen.

Frascos de 2,50, 4,50 y 6 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarla.

De venta en Santander, en la droguería de PEREZ DEL MOLINO

## La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS.

DESPACHO: Amós de Escalante, núm. 4.—Tel. 6-23.—Fábrica, Cervantes, 28.

## ESTRENIMIENTO

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vahidos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atacarla a tiempo, antes de que convierta en graves enfermedades. Los polvos reguladores de RINCON son el remedio tan sencillo como seguro para combatir, según lo tiene demostrado en los 25 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconozca rival en su benignidad y eficacia. Pídanse prospectos a su autor, M. RINCON, farmacia.—BILBAO.



Nuestros anuncios son siempre positivos : Sucursal número 5.—Amós de Escalante, 8 SANTANDER

## SERVICIO SEMANAL DE VAPORES entre España, Alemania y viceversa POR LAS COMPARIAS

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei DE HAMBURGO

Deutsche Dampfschiffahrts Gesellschaft "Hansa" DE BREMEN

Cada semana saldrá de los puertos de Hamburgo, para los puertos de Pasajes, Bilbao, Santander, Gijón, Vigo, Cádiz y Sevilla, un vapor, admitiendo toda clase de carga de y para Hamburgo.

También admite toda clase de carga con conocimiento directo para los puertos de Dinamarca, Suecia, Noruega, Finlandia y otros puertos del Báltico. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios: E. Erhardt y Compañía, Ltda. CANDARA, 1.—TELEFONO. 61.—SANTANDER

## Vapores correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de junio, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

**ALFONSO XII** SU CAPITAN DON CRISTOBAL MORALES admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA Para Habana, pesetas 550, más pesetas 26,60 de impuestos. Para Veracruz, pesetas 600, más pesetas 16,10 de impuestos.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 31 del actual, a las nueve de la mañana—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor

**Ciudad de Cádiz** para transbordar en Cádiz al vapor **Infanta Isabel de Borbón.**

que saldrá de aquel puerto el día 7 de junio, admitiendo pasajeros de todas clases, con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas 435, más 15,10 de impuestos.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en SANTANDER señores HIJOS DE ANGEL PEREZ y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 36. —Teléfono núm. 63. Dirección telegráfica y telefónica: «GELPEREZ».

## Luz sin rival. T. O. S.



Ultimos inventos de lámparas, quinqués, planchas y cocinas de gasolina, modelos americanos.

También vendemos gasolina y accesorios para dichos aparatos.

TODOS los quinqués viejos se arreglan en 24 horas, dando mejor luz que de nuevos.

Se vende toda clase de gramófonos y biciletas y accesorios.

Narciso Ortega. Alameda 1.<sup>a</sup>, 26 SANTANDER

Las antiguas pastillas pectorales de Rincon, tan conocidas y usadas por el público santanderino por su resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino, en la de Villafraanca y Calvo y en la farmacia de Erásun.



## Fábrica-molino

vendo en Mazcuerras, con buen salto agua, propio alguna industria. Informes, José de los Ríos (comercio), Torrelavega.

## VENDO

un hotel con jardín, huerta y garage. Una planta baja céntrica y un piso con llave en mano. Informará: ANGELA GOMEZ, Guevara, 8, segundo, derecha.

OJO.—La afiladora mejor y más barata, por solo 50 pesetas. General Espartero, 4.—SANTANDER

**Automóvil** OVERLAND, tipo 4, carrocería torpedo, casi nuevo.

**Camioneta** FIAT, una y media toneladas, muy poco uso, completamente equipada. INFORMARA: GARAGE «ARACIL».

**CEDO** piso amueblado para temporada, en sitio céntrico. Informes, esta Administración.

**Harinuca** Excelente y económico pienso formado con harina de maíz y harina de residuos de nueces, tan bueno como la harina de maíz sola, según demuestran los análisis químicos que se han hecho, y la experiencia de los que siguen usándolo. Muy nutritivo para toda clase de ganado, aumenta en las vacas la producción de leche. Muy bueno para la recría y ceba del ganado de cerda. Vigoriza y aumenta las posturas de las aves de corral. Pedidos a

QUINTANA, REVUELTA Y RABA Plaza de la Esperanza, 1.—SANTANDER

**Vendo FORD** Informará esta Administración.

**VENDO** casa y finca en buenas condiciones. Informes en esta Administración.



Sucursal número 5.—Amós de Escalante, 8 SANTANDER

Evarillas del campamento.

Un domingo pasado... por agua.

Dar Quebdani, 15-V. 922. Amanece diluviando, cae el agua con vesánica fuerza; quiso mi mala estrella que el pobre «Rocamboles» se pasara por agua; ¡qué centinela has hecho, cielo santo!... Pero dice el adagio que con agua de mayo crece el pelo, ¡y tan pelo, yo tengo una melena Luis XIV, a juzgar por el «petróleo gal», en figura de agua benéfica, que ha saturado mi «melón pelado».

¡Qué horitas he pasado!... ¡inabundables! pero que estoy pasado, que estoy «duro», sólo me falta «sal» y «picatostes», y en rico desayuno seré de encopetada dama.

Pero este efímero hecho, este cumplir con el deber sagrado, empalidece, se borra, se anula ante el recuerdo de un hecho que aún admiro, glorifico y encumbro cual merece.

Veréis: Era una noche oscura como boca de lobo; un bravo, cuyo nombre reservo por modestia del mismo, al frente de un puñado de valientes, «deones» y «chacales», defendía un «maltrecho» blocaus; los «rayos» y «centellas», cual castigo divino, caen a «millones»; ¡ni contarse pudieron!; al «diluvio» fué un juego de muchachos para el modo infernal de llover de aquella noche; el enemigo, en «número incontable», ataca con furor; millones para «cien», pero estos «cien» son «dianas», «deones» y «chacales», de un valor temerario, y el equilibrio del combatir persiste.

Los «rayos», a montones y cientos, destrozan la cubierta de zinc del triste y pequeño blocaus; la artillería enemiga cae demolidora, abriendo brechas en la trinchera, ¡brechas cubiertas por cuerpos de valientes!... el fuego es infernal, es el anuncio del «juicio final» al parecer, pero nada intimida a los «deones» defensores del fuerte... ¡Mil contra uno!, mayor será su gloria; sin comer, sin beber, caídos por el agua, heridos por «centellas», «quemados»... ¡muñy quemados!, de ver la cobardía del enemigo, deciden la salida y atacar al «medroso»... y, ¡oh «terror» de los mares!... eran pocos, pero bien templados, y contra lluvia, viento y «mareo» (pues el mar está próximo) ese pequeño grupo de «numantinos» puso en precipitada fuga a millones de... «mosquitos», que por hombres tomaron.

Esta jocosa fábula, que un «portugués» contaba ha muchos años, siendo niño, quiero no se repita en mi relato, pero ha llovido, ¡vaya que sí ha llovido!, y ha tronado sin «rayos», sin «centellas», ¡pero ha tronado!... y los mosquitos, «palúdicos», «feroces», en unión de las pulgas, atacaron en número infinito mi desmadrado cuerpo, «blocaus» que se defiende heroicamente y que, sin cubierta de «zinc», ni de «madera», con brechas y con «rachas» a millones, pone al lavarse el cuerpo en franca fuga a «trillones» de enemigos insectos derrotados. ¡Soy un heroico insecticida! ¿quién lo duda?, como el valiente «portugués» del cuento.

Pasó el «gordo» sin dignarse saludarnos; de nada sirvió mi articulito, las «influencias» de que nos gozamos los montañeses de algo han servido; quedose un premio en Santander, ¡no es eso?... pues con ver que el hermano es feliz y está contento, aquí, en este Dar-Quebdani, florido, poético y hermoso, disfrutaremos con el placer ajeno, como así disfrutamos viendo el regreso de los batallones y el homenaje digno con que son recibidos; ¡paciencia y... barajar!, ya llegará la hora, si ha de llegar, en que el batallón de Valencia, lleno de glorias, de laureos y mercedes, desfile entre aplausos y flores por esas calles de Santander bendito.

Ocho meses y pico llevamos de cam...

pañá, siempre en columna firmes, no perdimos operación ni paseo militar, vimos Melilla a guisa de película, y encantados del deber cumplido, añoramos que al llegar el retorno, descanse con el cuerpo, y la conciencia orgullosa se sienta del pasado.

¡Siguió el domingo triston y cabizbajo, un domingo que pasa sin pena y sin provecho, ¡un día gris!, como liría un poeta melencólico y romántico; sin que llegue el correo, sin salir camioneta, aislados del bullicio del alegre vivir, vegetando al unísono de la flora que rodea y abarca nuestra vista; esto el cuerpo, ¡y la imaginación!, ¡y el pensamiento!... ¡éstos!, sin sujeción, sin trabas, lejos, muy lejos de la lona que nos cobija hace ya ocho meses larguitos, ¡casi un «embarazo»! accidentado de damita caprichosa y bonita; ¿será nuestro «aparto» feliz?; así lo ha merecido, y digno sucesor, hijo que alegre lo pasado, hemos de encontrar sus aplausos y glorias al retorno, saboreando el vivir, gozando de la dicha familiar y casera, que sólo el sacrificio es capaz de apreciarlo, quien lo pasa o pasó; juzgo al menos por el propio sentir, y más que al peligro, que a la bala traidora, se teme a la ausencia de cariños benditos de madres, de esposas, hijos, novias, hermanos, ¡el hogar placentero!, que atrae como el imán, que nostalgias nos hace sentir, con el «Deber» aquí y el «Corazón» allá.

ROCAMBOLE

Una Memoria.

Compañía de los ferrocarriles de Santander a Bilbao.

Hemos recibido la Memoria de la Compañía del Ferrocarril de Santander a Bilbao correspondiente al ejercicio de 1921.

La citada Memoria expone el resultado de la explotación de las diversas líneas que constituyen la red de ferrocarriles durante el pasado año.

En la línea de Santander a Bilbao hubo 86.000 viajeros menos que en 1920, implicando esta disminución una mengua de 168.000 pesetas en los rendimientos por tal concepto.

En los productos de todas las líneas de tan importante Empresa, se ha registrado una baja de 700.000 pesetas, que con relación a la disminución de los gastos, resulta que el producto líquido difiere solamente en unas 20.000 pesetas del ejercicio anterior.

Los beneficios líquidos han llegado a 2.817.602,25 pesetas.

El diez por ciento de los beneficios se ha destinado al fondo de reservas repartiéndose un dividendo complementario de dos y medio por ciento.

Para el nuevo ejercicio se han reservado 429.759,70 pesetas.

Las numerosas y muy importantes disposiciones ministeriales—dice la Memoria—dictadas durante el año de 1921, que afectan muy hondamente a las Compañías de ferrocarriles «los proyectos de Ordenación ferroviaria que actualmente están a estudio de las Cortes, nos obligan a mantenernos en un estado de prudente expectación que nos veda e aventurarnos en nuevas instalaciones de importancia, como la electrificación de Las Arenas y otras, de las que, acaso, sea el Estado quien deba encargarse en lo sucesivo.

DEL SUCESO DE AYER

En el hospital de San Rafael de esta población continúa en asistencia en el mismo estado, el individuo Primo Díaz Martínez, que ayer fue herido de varias puñaladas, hecho de sangre que tuvo lugar en el establecimiento «El Cartujo», de esta ciudad.

Por cierto que, en honor a la verdad, debemos aclarar la hora en que el incidente se desarrolló, que fué la una menos veinte de la madrugada y no una hora después, como dijimos nosotros, mal informados en la Casa de Socorro por el propio accidentado.

En la cuestión intervinieron en las primeras horas de la mañana de ayer el Juzgado de guardia, practicando varias diligencias.

Las montañesucas guapas.



JENARA TOCA OCEJA, de cuatro años, de Hazas en Cesto.



SARA QUIJANO GONZÁLEZ, de cuatro años, de Bielva.

La dirección de EL PUEBLO CANTABRO, deseando rendir un tributo de admiración y amor a las niñas montañesas, muñequitas divinas que unen al encanto de su angelical inocencia el de su belleza incomparable, ha resuelto abrir un concurso para premiar adecuadamente a la montañesuca de cuatro a once años que sea más guapa, a juicio de un jurado de indiscutible autoridad e imparcialidad reconocida.

Este concurso, que se denominará le «Las montañesucas guapas», se regirá por las siguientes bases:

Primera. El periódico EL PUEBLO CANTABRO admitirá al concurso de «Las montañesucas guapas» a toda aquella niña nacida y residente en Santander o su provincia, de cuatro a once años de edad.

Segunda. El concurso queda abierto desde la publicación de estas líneas hasta el día 15 del próximo mes de junio, a las doce de la noche, día y hora en que quedará cerrado definitivamente.

La situación en Marruecos.

Continúa la repatriación de tropas.

MADRID, 26.—El comunicado oficial rindiéndoles los honores de orden de la Guerra dice así:

«Participa el alto comisario lo siguiente: «Sin novedad en Ceuta, Tetuán y Larache.

Hoy, fuerzas de Regulares fueron de paseo hasta Dar-el-Acef, sin novedad.

Fuerzas de la Policía practicaron un reconocimiento en territorios de Telataz, e Isch.

Ha sido herido en Melilla el soldado del regimiento de Isabel la Católica «Lisandro» Rodríguez.

En Alhucemas, sin novedad.

En el Peñón ligeros disparos de fusil, y fué cañoneado un puesto desde donde tiraba el enemigo, sin ser visto, siendo destruido.

También comunica el alto comisario que el teniente don Carlos Fernández, alférez don José Villaverde y teniente don Gregorio Fernández, todos de Regulares, muertos gloriosamente frente al enemigo, recibieron cristiana sepultura en Alcázar,

Tercera. Para tomar parte en el concurso de «Las montañesucas guapas» es indispensable el envío a esta Redacción de un retrato en el que las facciones de la nena concursante estén perfectamente claras.

El tamaño de la fotografía queda a elección de los padres o tutores de la concursante; pero, desde luego, no podrá ser menor del de 9 x 12, con objeto de dar facilidades para su labor al jurado y de que las encuentre también para la suya el jefe de nuestros talleres de fotograbado.

Es condición precisa la inscripción con tinta y al respaldo de cada fotografía del nombre y apellidos y edad de la niña y el pueblo de su residencia.

Cuarta. EL PUEBLO CANTABRO publicará por el orden de llegada los retratos de todas las montañesucas que acudan al concurso, y luego, en grabado especial y en lugar preferente, el de la que obtenga el premio.

Quinta. La nena que, a juicio del

jurado, sea más guapa de cuántas tomen parte en el concurso, será obsequiada con una lindísima y valiosa muñeca, lujosamente vestida, que desde algunos días antes de ser entregada estará expuesta en uno de los escaparates más céntricos de esta ciudad.

Sexta. El jurado calificador lo constituyen los dignos y autorizados señores pertenecientes a la Sección de Artes plásticas del Ateneo de Santander, que dictarán fallo en el más breve espacio de tiempo posible.

Este fallo será, desde luego, hecho público en el número siguiente al de día en que aquél sea comunicado a nuestro director.

Séptima. Una vez dictado el fallo, las concursantes no premiadas podrán recoger sus retratos en esta Redacción, de nueve a once de la tarde y de tres a diez de la noche, todos los días laborables, hasta un mes después de fallado el concurso.

El crimen de la Pradera.

Ha sido detenido el autor.

MADRID, 26.—Ha sido detenido por la Policía un sujeto sospechoso y que, más tarde, resultó ser el autor del crimen cometido hace días al regreso de los romeros de la pradera de San Isidro.

Lo triste del caso es que el detenido era compañero de la víctima y venía con ella amigablemente cuando surgió el suceso.

De la declaración se desprende que ambos amigos fueron atacados por un grupo y que el encarcelado se defendió con un cuchillo, hiriendo inconscientemente a su amigo, creyendo que era uno de sus rivales.

Como se recordará, el herido falleció en el hospital sin llegar a prescribir declaración.

Bolsa Municipal del Trabajo.

Necesita: maquinistas litográficos. Se ofrecen a disposición de los patronos: un chauffeur mecánico; un comis para hotel (sabe francés, inglés e italiano); un panadero; un almacenero; un «botones»; un carpintero; un carretero; un administrador; una mecanógrafa-taquigráfica y un escribiente.

SANTA... LIGERO... LIN... Las d... muchos qu... Pies... manones... las cosas... ro y e... Madrid se... Sin en... el debate... a los... Mucho... señor La... las esenci... El so... serío tant... ofrece... Claro... Gerva y... prestamos... sacrificiam... llamas... Despu... puede lleg... Y en... ¡quieréis... propiedad... un reclam... guita, gul... Y el... días que... Los grand... Diecimu... C... VIENA... atunda en... El fuego... de rit... mión... Los dañ... rables, y;... días, hu... ridos... Declaraci... Propa... BARCEL... señor Silió... le obedece... propagand... «En Z... dos confer... dos, y lu... con el mis... tales mis... arrollada... «Almanto... favor de... que yo in... «Y da... del Gobier... «Son... Maera, de... les ha oct... se se le o... se que se... sulta tan... «Somos n... «Inidad... los mismo... «Y de... «De as... he leído... como se o... la cuestión... «Y de... «Es cu... nada. Cr... girá en... el momen... protectora... «Civil... «Me es... calidad de... «Medio... «condicio... «dición soc... al al fre... porque se... general L... «idad pr... «argo. Si... «en más... «comisario... «Lo im... «rio rauna... «para eje... que respe... «es mari... el derecho... «respetar l... «escriba u... «el derech... «arrigarr... «la tierra...